

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono número 67.

Número suelto DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en toda España:

**SEIS PESETAS AL TRIMESTRE**

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias

Lunes 27 de Diciembre de 1920

Año XXXVI — Núm. 11.217



PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORITA

## Exaltación Montalvo Andrés

que falleció en Salamanca el día 29 de Diciembre de 1919

R. I. P.

Sus hermanos: Argimiro, María-Matea, José, María del Carmen y Juana; sus hermanos políticos, tías, primos y demás familia,

Suplican en caridad el piadoso recuerdo y una oración por el alma de la finada.

Por el eterno descanso de la fallecida se celebrarán misas el día 29, en San Martín, la Trinidad, Nuestra Señora del Carmen y en las conventuales de Religiosos Carmelitas, Dominicos, Capuchinos, Jesuitas y Agustinos, como también el manifiesto del Santísimo Sacramento en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (calle Azafranal).

### CUARTO ANIVERSARIO DE LA ILMA. SEÑORA DOÑA ENGRACIA AZNAR Y GÓMEZ

que falleció en Salamanca el día 28 de Diciembre de 1916

D. E. P.

Su hija, D.<sup>a</sup> Rosa Sanz Aznar; hijo político, D. José Durán Cabezas; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pablo, los días 28 y 29 de los corrientes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de dicha señora, en la iglesia de San Pablo (Trinidad), recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias

### PRIMER ANIVERSARIO DE Don Alfredo Sánchez Mesonero

LICENCIADO EN DERECHO

que falleció el día 29 de Diciembre de 1919

a los veintidós años de edad  
después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

us padres: D. Alfredo Sánchez Moyano y D.<sup>a</sup> Beatriz Mesonero Ruano; sus hermanos: Beatriz, Manuel, Marcelina, Joaquina y María del Carmen; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a alguna de las misas que se celebren dicho día 29 en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y en la de Padres Salesianos, de esta ciudad, en las de la villa de Madrigal de las Altas Torres (Avila) y Villar de Gallinazo

Tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Sr. Arzobispo de Valladolid, y los Sres. Obispo de Madrid, Alcalá, Zamora, Avila, Palencia, Segovia, Ciudad Rodrigo y Salamanca.

### NITRATO DE SOSA

Para envío a comodidad de los compradores.

Desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero.

Precios más afinados que ninguna otra casa.

PABLO ALVAREZ

M. DRID.— Paseo del Prado, 50.

### MATIAS BLANCO COBALEDA

BANQUERO

QUEDA ABIERTA EN MIS OFICINAS LA SECCION

Caja de Ahorros

Al TRES Y MEDIO por CIENTO

LIQUIDANDOSE LOS INTERESES POR SEMESTRES

### A LOS CONSUMIDORES DE AB NOS

La casa **HIJOS DE MIRAT**  
de Salamanca

tiene disponible en sus almacenes, para entrega inmediata, un importante lote de

**NITRATO DE SOSA DE CHILE** (15/16 º), riqueza garantizada

que ofrece en condiciones más ventajosas que ninguna otra.

No comprar sin antes consultarla.

# DEL AMBIENTE NACIONAL LOS PRESUPUESTOS GENERALES

Nada de más palpitante interés general, que cuanto pueda referirse a los planes a realizar en la Hacienda española.

En los Consejos de ministros celebrados recientemente, parece que se ha tratado de los presupuestos que habrán de presentarse al Parlamento, y en notas oficiales del Ministerio de Hacienda se nos ha dicho que el plan económico y financiero del Gobierno se orientaba en un espíritu de economía y de nueva restricción en los gastos públicos con objeto de dar un paso importante hacia la nivelación del presupuesto.

Nada tan interesante para la vida del país como todo lo que a la política financiera se refiere por la importancia decisiva que tiene para el desarrollo de la economía nacional, y por ello hemos procurado informarnos sobre lo que abarca el plan del Gobierno.

Desde luego, la orientación indicada respecto a los gastos públicos, es exacta. El Sr. Domínguez Pascual está haciendo esfuerzos inauditos para conseguir que la cifra total de gastos del nuevo presupuesto sea inferior a la del vigente. Como siempre ocurre, los demás ministros se resisten al espíritu de economía de su compañero el de Hacienda, pero parece que la gravedad de la situación del erario público y los daños enormes que causa al país, van convenciendo a los ministros y tendrán que resignarse a no hacer un presupuesto de francachela como todos los últimos.

Apesar de todo no parece fácil que el ministro de Hacienda pueda conseguir una reducción en la cifra total de gastos, pero hay algo en que es inexorable, o sea en que no haya aumento alguno sobre los actuales. Para conseguir esta empresa, que no es floja, el ministro cuenta con poder ir suprimiendo todas las manifestaciones que aún quedan en la política intervencionista seguida durante la guerra, y poco a poco irán desapareciendo los auxilios del Estado para el trigo, papel periódico, anticipos a las compañías ferroviarias, etc., a medida que las circunstancias lo consentan.

Hasta aquí los gastos, pero los ingresos y leyes complementarias del presupuesto interesan mucho más al público capitalista, porque le afectan más directamente. En este punto, el ministro parece bien orientado y no confía en la eficacia de esas frases hechas, en las que se habla de la gran reforma de nuestro sistema tributario, sin que nadie haya llegado a concretar en qué consiste. D. Lorenzo Domínguez Pascual se da cuenta de la realidad, comprende que el contribuyente español está agobiado de tributos y que aumentarlos en estos momentos de crisis sería matar definitivamente la industria y el comercio españoles.

Por eso se limitará en materia de ingresos a pequeñas modificaciones de detalle en algunos tributos, pero sin aumentos grandes, como del último presupuesto, ni modificaciones radicales.

En resumen, que el actual ministro de Hacienda busca el remedio del erario en el castigo severo de los gastos y en la expansión natural de los impuestos actuales para llegar en pocos años a la nivelación. En ese sentido se orientarán el presupuesto y los proyectos complementarios que se presentarán al Congreso en cuanto se constituya.

Aparte de esto, el ministro está trabajando en la preparación de dos proyectos de ley que habrán de aprobarse en esta primera etapa legislativa y que se refieren al monopolio de tabacos y al privilegio de emisión de billetes. Estando aún en período de gestación estos proyectos no cabe anticipar detalles de su contenido, pero desde luego se puede asegurar que en ambos se partirá de la base de que continúen las dos entidades que actualmente administran ambos servicios. Sobre esto, claro está que no cabe duda, y la opinión es unánime en este punto.

No es fácil que se apruebe un presupuesto para 1.º de Abril, por lo cual se puede asegurar que en 1920-21 seguirá rigiendo el presupuesto actual prorrogado, pero de todas maneras es interesante conocer el criterio que predomina en el Gobierno, ya que el actual, y las Cortes que ahora se eligen, tendrán necesariamente que aprobar un presupuesto.

# MOVIMIENTO COOPERATIVO Y DE LOS VESTIDOS Y EL CALZADO?

Las Cooperativas Cívico-militar y Ferroviaria, han cerrado sus balances el 20 de Noviembre próximo pasado, de acuerdo con los estatutos por que se rigen, cuyos resultados no pueden ser más satisfactorios, apesar del poco tiempo que hace viene funcionando esta última.

Esto nos viene a demostrar una vez más que el cooperativismo se impone en España, y con más motivo en los actuales tiempos, de desmedidas ambiciones por parte de tanto intermediario como se encadenan del productor y el consumidor y que son los causantes de los precios exageradísimos a que se cotizan los principales artículos indispensables para el mantenimiento de la vida.

Que las Cooperativas son el dique de esa legión de explotadores de la miseria del pueblo, si no estuviera ya plenamente justificado, lo viene a confirmar el Gobierno creándolas para sus empleados.

Luego si estamos percatados de sus bondades, cuál es la causa para que en cada pueblo no se hallen funcionando no sólo cooperativas de consumo de artículos de primera necesidad, sino de artículos de vestir y calzar?

La respuesta es clara y concisa. La apatía con que miramos todo cuanto nos rodea, rayana en el desaire, por un lado, y de otro la falta de cultura que nos hace desconfiar de la actuación de nuestros semejantes, a quienes sin razón motejamos de unas cuantas cosas, ninguna buena.

Es llegado el momento de dejar sofismas a un lado y reemplazar las críticas y lamentaciones por hechos que son los que nos demuestran plenamente la razón y conveniencia de agruparnos todos para minorar, en una parte muy importante, la explotación de que son objeto nuestros casos y reducidos jornales.

Quien esto escribe es un convencido de la eficacia de la cooperación, y como tal, lamento la pasividad suicida con que se miran estas cuestiones de utilidad indiscutible para los que dependemos de un jornal y sueldo, cuando el remedio es fácil y sin grandes sacrificios pecuniarios.

Más de 2.000 familias se han agrupado en las dos Cooperativas de consumo que se hallan funcionando en Salamanca, 2.000 familias que tocan de cerca los beneficios que les reporta su establecimiento, pero existe un vacío que llenar y este es el que me ha inducido a emborrillar estas cuartillas.

Todos sabemos que no sólo de pan vive el hombre; necesita vestir y calzar. ¿Por qué no formar una Cooperativa de los tejidos y calzado? Si no se realiza, es únicamente por lo que antes de dicho, por apatía; por el sacrificio que representa; no, pues 25 pesetas que sería el valor de cada acción que se emitiera, está al alcance de la mayoría de los salmantinos, y esto es todo.

La idea queda lanzada a los cuatro vientos. ¿Habrá quien la recoja? Que rer es poder, dice el refrán, y hace más el que quiere que el que puede.

**Concesión de una cruz.**  
En el cuartel de Albuera se celebrará, uno de estos días una ceremonia tan interesante como simpática: la de la imposición de la cruz de tercera clase del mérito militar a D. Fernando Domínguez Zaballa, cuyas insignias costearán los jefes y oficiales del regimiento, que se las otendrán al Sr. Domínguez Zaballa en un acto de íntima cordialidad.

Tan preciada insignia, que es la que suele otorgarse a los jefes del Ejército, le ha sido concedida al distinguido propietario salmantino y estimado amigo nuestro a propuesta del gobernador militar de la plaza, Sr. Trasserras y Oribe, como galardón al patriotismo y esplendor del Sr. Domínguez Zaballa, alojando en su inmediata finca de La Serna, durante seis meses consecutivos, a un escuadrón de Albuera con armas, caballos y bagajes.

Felicitemos al digno coronel de Albuera Sr. Trasserras, por su iniciativa y al Sr. Domínguez Zaballa por tan merecida distinción.

**Aniversarios.**  
Un año se cumple pasado mañana de la temprana muerte del que en vida fue modelo de virtudes y querido amigo nuestro el joven D. Alfredo Sánchez Mesonero, persona que contaba entre nosotros con simpatías generales por su bondad y carácter.

En plena juventud, recién terminada la carrera de Derecho, en la que sólo tuvo brillantísimas notas, la muerte trunció un halagüeño porvenir, sembrando de tristeza un hogar feliz y dichoso, en el que dejó el finado un hueco difícil de llenar.

En tan triste fecha renovamos el pésame sentido y sincero a la estimada familia del finado y muy especialmente a su padre, nuestro respetable amigo el abogado jefe del Estado, D. Alfredo Sánchez Moyano.

# EL HOMENAJE A DON BERNARDO OLIVERA EN LEDESMA

Don Bernardo Olivera, con su actuación ejemplar en los dos Parlamentos anteriores, levantando la bandera de la independencia del distrito y rompiendo las cadenas que aferraban a la simpática villa y su comarca a la roca ominosa de la presa de un cunierismo feudal, ha sabido crear, en torno a su nombre, un falanje de apasionados, entre los que figuran verdaderos y sólidos prestigios de Ledesma.

Por eso, después de una lucha tan enconada, en que la tensión ciudadana llegó a un grado insospechado de excitación, quisieron sus amigos festejar, con un acto de cordialidad cariñosa, de honda sinceridad, la continuación pujante y decidida de D. Bernardo Olivera en la representación del distrito.

A las once de la mañana de ayer partieron, en tres automóviles de Salamanca, el diputado en cuyo honor se celebraba el banquete, Sr. Olivera, con sus amigos D. Cándido R. Piñilla, D. Rafael Cuesta, diputado provincial; D. Ulpiano Trilla, exdiputado provincial; los señores Serna, Jarrín, Niño (D. I.) y don Manuel González, síndico de Almenara.

Serán próximamente los doce cuando los cohetes y el entusiasmo popular se desbordaron con la entrada en Ledesma de los expedicionarios.

Allí, recibidos por las autoridades y personas prestigiosas de la histórica villa, se dirigieron a la Casa Capitular entre vítores ensordecedores, pasando por la Plaza Mayor, que estaba sencillamente engalanada y en cuyo centro se había levantado un artificio arco en que campeaba expresiva dedicatoria al diputado a Cortes.

A los acordes de la banda municipal se dirigieron al domicilio de D. José Fernández del Campo, pariente del Sr. Olivera y una de las personas de más relieve en Ledesma, que obsequió amablemente a todos con dulces y licóres en espléndido lunch.

En el salón Mercañal, a la una, tuvo lugar la comida con los amigos íntimos en Ledesma y pueblos próximos de Sr. Olivera, le agasajaron con motivo de su esplendoroso triunfo electoral. El banquete, espléndidamente servido por el acreditado cafetero D. Eugenio Iglesias, mereció plácemes unánimes de la concurrencia por la irreprochable organización del servicio y el refinamiento y abundancia del menú.

Asistieron más de setenta comensales y que el acto tenía un carácter íntimo, pues se restringieron mucho las invitaciones, desecho el candidato de dar esta satisfacción solamente a los que en Ledesma y pueblos cercanos le habían dado pruebas de leal amistad.

Los brindis fueron iniciados con un sincerísimo y elocuente de D. José Manuel Bartolomé, que puso en el ofrecimiento del banquete el hondo cariño que al Sr. Olivera le une y la sencillez fluida de sus frases, brindando, en primer lugar, por el amigo, y después por el diputado por Ledesma.

El simpático alcalde D. Raimundo García Bartolomé, a quien la adhesión de su pueblo ha sostenido ríamente en su puesto de primera autoridad local, hizo una breve historia de la lucha política sostenida en Ledesma desde el año 1903, en que se inició un movimiento que comienza a florecer en tan triunfalles frutos.

Valiéndose de un acertadísimo símil hizo ver cómo si en química los átomos unidos forman la molécula y de la fusión de estas resultan los cuerpos, también el principio de la lucha aludida fue humilde, acaso desdenado, por unos pocos que levantaron enhiesta y vigorosa bandera de rebeldía.

Poco después organizados las huestes, la fuerza intensificó el número, crecieron los adeptos, llegando a formar un cuerpo robusto y potente, constituido por lo que puede llamarse partido oliverista.

Terminó felicitando al diputado y al amigo, y como representante del pueblo ledesmino, pidió al Sr. Olivera que continuase siendo el protector infatigable del distrito, cuya regeneración él había encauzado.

El exquisito poeta D. Cándido R. Piñilla, brindó también en la forma magistral que el sabe hacerlo, vibrando en su estro la cuerda satírica, en unas inspiradas quintillas, que por lo sabrosas y salpicadas fueron muy celebradas por la concurrencia.

El virtuoso sacerdote y antiguo amigo del Sr. Olivera D. Tomás Serna, pronunció unas breves palabras de felicitación por su triunfo, que calificó de los ledesminos, consiguiendo con su vigoroso entusiasmo poner tan preciada ejecución en la inventurida parlamentaria del Sr. Olivera, y expresando su sentimiento de arraigados sentimientos de lealtad y gallardas rebeldías.

Fué muy aplaudido. En representación del Magisterio habló D. Víctor Salinas, expresando su gratitud al diputado electo por su gestión anterior en favor de los intereses generales de la enseñanza y del profesorado primario, abrigando la esperanza de que ello es garantía de que continúe siendo su defensor.

El prestigioso médico ledesmino, doctor D. Víctor Villoria también hizo un breve discurso, matizado de toques satíricos, por el que fué muy felicitado.

El diputado provincial por Salamanca D. Rafael Cuesta se vió obligado a decir cuatro palabras de salutación a los ledesminos, a cuya disposición se puso, y de felicitación a su respetado amigo y correligionario Sr. Olivera.

# NOTAS DE SOCIEDAD

**Viajes.**  
Han llegado: De Madrid, el industrial D. Balbino Díez y el capitán del Cuerpo Jurídico don Julio Ramón y Laca.

Del mismo punto, D. Nicolás Olivá Rodríguez. De Fuentequinaldo, el propietario don Eduardo Aparicio, su señora y su angelical hija Carlota.

De Cádiz, el arquitecto D. Fernando de Unamuno y señora.

De Palencia, el profesor de Matemáticas de aquel Instituto, D. José Brita-Paja.

De Béjar, D. Ramón Rodríguez y señora, hijos del registrador de la Propiedad, Sr. Alvarez Isla.

**Natalicio.**  
La distinguida Sra. D.ª Matilde Nicolau, esposa de nuestro querido amigo el industrial D. Cirilo del Castillo Montero, ha tenido la dicha de ver aumentado su hogar con el nacimiento de su primer hijo, un robusto niño.

Tanto el estado de la madre como el del recién nacido es muy satisfactorio.

**Fallecimientos.**  
Rindió su tributo a la muerte, después de larga dolencia el Sr. D. Miguel Samaniego y Ladrón de Cegama, doctor en Derecho y jefe de la sección del Pósito provincial.

Era el finado persona de excelentes dotes morales y la conducción de su cadáver, verificada ayer tarde, fué una sentida manifestación de duelo.

Nos asociamos muy sentidamente a la pena que embarga a la familia del finado.

Victima de terrible enfermedad ha fallecido ayer en esta ciudad el licenciado en Medicina D. Victoriano Andrés Fernández, que contaba con generales simpatías por su afable trato.

A su viuda, D.ª Fidela Romero; hijos, don José, D.ª Agueda, D.ª Eulalia y don Francisco; hermanos y demás familia, les damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Rápida dolencia ha puesto fin ayer en Salamanca, a la existencia de D. Angel Guerraire Crehuet, licenciado en Derecho y oficial de esta Delegación de Hacienda.

Se había sabido captar unánimes simpatías por la afabilidad de su carácter y llano trato, por lo que su muerte causará un general sentimiento.

A su esposa D.ª Aurora Romero López; hijos: Jacobo, María Luisa y Soledad; madre, D.ª Ascensión Crehuet López del Hoyo; madre política, D.ª Adelaida López; hermanas: D.ª Teresa, don Carlos, D.ª José y D.ª Ascensión; hermanos políticos, tíos y al resto de su distinguida familia hacemos presente la sinceridad de nuestro dolor por tan sensible desgracia.

**Concesión de una cruz.**  
En el cuartel de Albuera se celebrará, uno de estos días una ceremonia tan interesante como simpática: la de la imposición de la cruz de tercera clase del mérito militar a D. Fernando Domínguez Zaballa, cuyas insignias costearán los jefes y oficiales del regimiento, que se las otendrán al Sr. Domínguez Zaballa en un acto de íntima cordialidad.

Tan preciada insignia, que es la que suele otorgarse a los jefes del Ejército, le ha sido concedida al distinguido propietario salmantino y estimado amigo nuestro a propuesta del gobernador militar de la plaza, Sr. Trasserras y Oribe, como galardón al patriotismo y esplendor del Sr. Domínguez Zaballa, alojando en su inmediata finca de La Serna, durante seis meses consecutivos, a un escuadrón de Albuera con armas, caballos y bagajes.

Felicitemos al digno coronel de Albuera Sr. Trasserras, por su iniciativa y al Sr. Domínguez Zaballa por tan merecida distinción.

# EL GALLO, CALZADOS DOCTOR RIESCO, 1

Son las mejores y los más elegantes. Son muy económicos, porque son buenos. Infinidad de modelos, desde los más modestos a los más lujosos para caballeros, señoras y niños.

Véanse los escaparates con los últimos modelos en calzados charo: color Caballeros: Comprar vuestras botines en esta casa; corte especial. No dejen de visitar esta casa, pues quedarán satisfechos.

20, 24, 27 y 30 D. y 8, 7, 10 y 14 E.

**E. GALANTE Y A. DIEZ AMBROSIO**  
ABOGADOS  
PLAZA DE SAN JULIAN, 8 - SALAMANCA

**Estudio y resolución de toda clase de reclamaciones a las compañías de ferrocarriles.**

**AGRICULTORES**  
Consultar los precios de NITRATO que os ofrece la reconocida «CASA CROS» por mediación de su representante en Salamanca, D. José Crogo, Doctor Riesco, 82 y 84.

UNICO COMISIONISTA MATRICULADO EN ESTA PLAZA

**¡FÍJESE USTED!**  
¿Quién construye los bonitos altares oratorios, etc?  
¿Quién fabrica muebles de arte y estilo?  
¿Quién construye los bonitos arcones de estilo?  
¿Quién restaura a la perfección muebles antiguos?

Catálogos nuevos todos los meses. Casa preferida por la buena sociedad salmantina. Arreglo completo de toda clase de muebles y tapicería.

¡No confundirse!  
**LORENZO PÉREZ**  
Despacho y exposición: Rúa, 36 (frente a la librería de Núñez). - Talleres: Esgrima, 10. - SALAMANCA

**LA BLANCA**  
Fábrica en yesos por energía eléctrica.  
La única cuyos productos han sido premiados en cuantas exposiciones se han presentado.  
Nuestros yesos no se abren ni cuartejan  
Dirección: La Blanca - VALLADOLID. - Teléfono 346.

Restaurant y hospedaje  
**EL ESPAÑOL**  
CORRILLO, 26. - SALAMANCA

U. TRAMAR-NOS Y EMBUTIDOS  
DE  
**PEDRO CERECEDA**  
Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8, Salamanca.

**SALON DE MODAS**  
SOMBREROS DE SEÑORA DESDE  
17 pesetas  
SE HACEN REFORMAS  
PLAZA MAYOR, 15, SALAMANCA

**TEATRO BRETON** Compañía Evans-Back  
Hoy lunes, 27 de Diciembre. - Extraordinarias funciones. Programas magistrales.  
Vermouth, a las seis y media.  
**A CAMPO TRAVIESA**  
Popular, a las diez  
**EL SEÑOR DUQUE**  
Precios archipopulares. - A beneficio del público en ambas secciones. Butaca, UNA peseta. - General, 0.30.  
En la presente semana tendrá lugar el estreno de las maravillosas obras «Baños de Sol» «El ladrón gris» y «Alfonso XII 13». Éxitos de la actual temporada en los teatros de Madrid.

**EL GALLO, CALZADOS DOCTOR RIESCO, 1**  
Son las mejores y los más elegantes. Son muy económicos, porque son buenos. Infinidad de modelos, desde los más modestos a los más lujosos para caballeros, señoras y niños. Véanse los escaparates con los últimos modelos en calzados charo: color Caballeros: Comprar vuestras botines en esta casa; corte especial. No dejen de visitar esta casa, pues quedarán satisfechos. 20, 24, 27 y 30 D. y 8, 7, 10 y 14 E.

**E. GALANTE Y A. DIEZ AMBROSIO**  
ABOGADOS  
PLAZA DE SAN JULIAN, 8 - SALAMANCA  
**Estudio y resolución de toda clase de reclamaciones a las compañías de ferrocarriles.**

**AGRICULTORES**  
Consultar los precios de NITRATO que os ofrece la reconocida «CASA CROS» por mediación de su representante en Salamanca, D. José Crogo, Doctor Riesco, 82 y 84.  
UNICO COMISIONISTA MATRICULADO EN ESTA PLAZA

**¡FÍJESE USTED!**  
¿Quién construye los bonitos altares oratorios, etc?  
¿Quién fabrica muebles de arte y estilo?  
¿Quién construye los bonitos arcones de estilo?  
¿Quién restaura a la perfección muebles antiguos?  
Catálogos nuevos todos los meses. Casa preferida por la buena sociedad salmantina. Arreglo completo de toda clase de muebles y tapicería.  
¡No confundirse!  
**LORENZO PÉREZ**  
Despacho y exposición: Rúa, 36 (frente a la librería de Núñez). - Talleres: Esgrima, 10. - SALAMANCA

**LA BLANCA**  
Fábrica en yesos por energía eléctrica.  
La única cuyos productos han sido premiados en cuantas exposiciones se han presentado.  
Nuestros yesos no se abren ni cuartejan  
Dirección: La Blanca - VALLADOLID. - Teléfono 346.

haya hecho alguien que quiera molestarle. Todos sabemos cómo en las legislaturas anteriores he ejercido el cargo de diputado; esto es: mirando siempre hacia los intereses del distrito en general; pero ahora me propongo hacer lo mismo, pero dedicando con preferencia mi atención e interés de los que me han ayudado y honrado con su voto, cumpliendo siempre con mi deber, sin tibiezas ni desmayos.

Pero quiero dejar bien sentada que no me lleva al Congreso ningún interés personal mío, ni nada que signifique deseo de medro o de lucro: creo que no necesito esforzarme para que me creáis. Y voy a terminar: la victoria ha sido grande por ser ser victoriosa y por el quebranto metálico infringido al enemigo, que hizo derroche de dinero y al que juntos, derrotaremos otra vez, y flajros que no cometo la tontería de decir que otras diez. A vosotros la brindo.

Mi gratitud inmensa para vosotros, que con vuestro entusiasmo me sacareis de tantas amarguras; mi gratitud para la Prensa, que con sus simpatías me ha ayudado a vencer, saludando reconocido a sus dignos representantes; mi gratitud para mis amigos y electores, no presentes honrada y desinteresadamente me han ayudado; por todos levanto mi copa, a la vez que por la prosperidad de la comarca de Ledesma.

Otra calurosa ovación coronó las últimas palabras del Sr. Olivera, que con un broche de sinceridad, cerró un acto tan simpático como el que ayer celebró Ledesma en honor de D. Bernardo Olivera.

Al regreso del Sr. Olivera y sus amigos a Salamanca, a pesar de lo inclemente de la temperatura, fué acogido su paso con demostraciones de cariño, especialmente en Almenara y Valverón, donde también se reunieron los amigos del diputado triunfante para celebrar el éxito que ha coronado su campaña electoral.

También hizo uso de la palabra el ex-alcalde don Francisco García, que enumeró varios de los beneficios alcanzados por D. Bernardo Olivera.

**Se venden** bocoyes y pipas envueltas, precios muy económicos. Darán razón en el almacén de vinos de D. Pedro García Alvarez, Chamberí, 7.

**De interés.** Carmen Iglesias, la más anti-guerra y acreditada santra, confecciona toda clase de trajes y prendas de cabell a la moda; también para militares y sacerdotes, y se da vuelta a todas las prendas hasta dejarlas n. vas. Todo a precios módicos. Especialidad, sin competencia, en trajes de niño para la primera comunión y a la moda. Frente a Calatrava, Colegio de Agustines, Francisco Montojo, 7.

**Se vende** una vaca suiza, con gran abundancia de leche, de seis años de edad. Para tratar, con Gabino de Vega, en Palencia de Negrilla.

**Se vende** taba y machones de aliso, chopo y negrillo, sobrantes de una obra. Da un razón, Francisco García, en Ledesma.

**Vino fino de mesa** (sueño), de la bodega del Montañón, se vende, Meñadez, número 3. Se sirve a domicilio. 15 - a 12

**Almacén de maderas, materiales de construcción y carbones minerales, cok, antracitas y brezo. FRANCISCO PEIX**  
SAL MANCA. - Teléfono número 16.  
Carbones vegetales, finos y leñas - Sierra mecánica.  
Servicio a domicilio, fuera y dentro de la población; precios módicos y sin competencia.

**VERDADERA GANGA**  
para los soldados de cuota. Se venden trajes y prendas sueltas a mitad de precios. Encontraréis bastante rebaja. Para informes, Paseo de Canaliza, letras F. S., y D. Eugenio Iglesias, calle de Zamora 2. Visítanos antes de comprar los trajes.

**AGRICULTORES**  
Consultar los precios de NITRATO que os ofrece la reconocida «CASA CROS» por mediación de su representante en Salamanca, D. José Crogo, Doctor Riesco, 82 y 84.

UNICO COMISIONISTA MATRICULADO EN ESTA PLAZA

**¡FÍJESE USTED!**  
¿Quién construye los bonitos altares oratorios, etc?  
¿Quién fabrica muebles de arte y estilo?  
¿Quién construye los bonitos arcones de estilo?  
¿Quién restaura a la perfección muebles antiguos?

Catálogos nuevos todos los meses. Casa preferida por la buena sociedad salmantina. Arreglo completo de toda clase de muebles y tapicería.  
¡No confundirse!  
**LORENZO PÉREZ**  
Despacho y exposición: Rúa, 36 (frente a la librería de Núñez). - Talleres: Esgrima, 10. - SALAMANCA

**LA BLANCA**  
Fábrica en yesos por energía eléctrica.  
La única cuyos productos han sido premiados en cuantas exposiciones se han presentado.  
Nuestros yesos no se abren ni cuartejan  
Dirección: La Blanca - VALLADOLID. - Teléfono 346.

# TEMAS DEL DIA

## LAS PASADAS FIESTAS

Materia y espíritu.—Gargantúa alegre.—Balance gastronómico.—Varias toneladas de turrón.—Fiambres y botellas por centenares.—Así da gusto.

Cinco como hoy en nuestras cuartillas, como reflejo de los pasados días de Navidad y Pascuas, un poco de la escuria y del soplo divino con que está fundida la humanidad hace miradas de años.

Porque la fiesta de hoy es la fiesta más humana, la del gran júbilo universal en que un aroma de regocijo y de optimismo impregna todos los rincones de la tierra con alegría rosada del que nace a nueva vida al trazar un surco más en la besana de su historia, a partir de aquella noche en que tropas angélicas, con vibraciones de gloria, tejieron una guirnalda de paz en la gran aurora de los siglos...

Y al fin ese abrazo eterno de la idea de aspiración y el bagaje pesado y turbio del barro corporal, borra esa diferencia molecular y todo en la noche santa es una lira de acordes jubilosos, reidores.

Y este año tiene en Salamanca fuertemente acentuado ese matiz de bifurcación: los florecidos desprendimientos del espíritu, las prosaicas derivaciones materiales.

Una corriente de amor ha llevado los latidos patrióticos de Salamanca a aquellos campamentos que duermen en el silencio de las tierras africanas y de los hogares salmantinos en besos impalpables va el recuerdo para un hijo, hermanos todos en España, con un abrazo nacional que ha llenado no blemente, hidalgamente, la suscripción para el aguinaldo del soldado.

Y es la feliz iniciativa de la Cruz Roja, y de las Damas del Centro Obrero y de los Angeles auxiliares los que ponen su prodigio desprendimiento, con un óbolo de espiritualidad, de amorosa dignificación con las fiestas y regalos de Arboles de Navidad a los obreros, a los niños, a los humildes todos, que encienden por ellos la lámpara votiva de la caridad que dignifica.

Y abatiendo el vuelo de estas regiones luminosas de idealidad, vengamos a esa de tierra, muy cerca del espectáculo pintoresco, cuadro costumbrista de la fiesta del hogar en que al rededor de una camilla se mezclan las nevadas cabezas de los abuelos, con la algarabía bulliciosa de los niños.

Y cualquiera diría de tiempos de penuria económica, de ahogo de la vida, de manto de oropel que encubre miserias y dolores infinitos!

La tienda de D. Enrique Prieto es el barómetro más fiel de la prosperidad privada local salmantina: la mano de Gargantúa ha dejado este arpa elocuente. ¡Valóralo, amigo lector!

Cuatro toneladas de turrón de todas clases se vendieron, agotándose tres días antes, habiéndose pedido por la venta otras cuatro más, imposibles de servir, sin existencias ya. ¡Pasma el pensar la gente que come turrón: 4 000 kilos esa casa; pero también la

que se ha quedado con ganas de cartón...! Más de 50 cestos de Navidad desde 100 hasta 300 pesetas se han desechado repletos de las suculencias del pavo trufado hasta el néctar, antes privilegiado y hoy vulgar, del Champagne de todas las marcas.

Cajas finas de fantasía cuyo valor oscila entre 300 o 400 pesetas, surtidas de delicados refinamientos de confitería, no ha quedado ni una de las muchas docenas que aiborraban escasas parates y anaquel rías.

Y vagones de fiambres variados y ejércitos de botellas de vinos y licores de todas las marcas, habiendo de aquel repleto almacén que no recuadría un «barrido» tan fabuloso en la vida comercial de la casa.

Otro ejemplo: la confitería de la Malloquina ha expendido 1.200 kilos de turrón de todas marcas, finos, hasta para los pueblos, en arrebatado disputarse lo que antes ni apenas se consumía en la capital.

El cereal, hasta de 40 pesetas, y que subía a 230 docenas, ha desaparecido al barrer, con más de 500 kilos de pastas, dulces, bombones, etc. ¡Y eso que si el Sr. Bermejo tiene abierta ya su fábrica de caramelos...!

Asusta pensar en la voracidad inmensa de la Humanidad, que en un momento determinado engulle como un coloso mitológico en banquete universal de todas las alegrías, que con su negro alejan por un momento la raya negra del dolor!

Y así con esta mezcolanza desconcertante, inarmónica, hemos trazado esta acuarela fugaz y oportunista en este día de la Nochebuena en que el hombre es más hombre en fiesta de los veinte siglos, que no sabe festejar sino satisfaciendo la frágil debilidad corporal y floreciendo en su espíritu la violeta del recuerdo y del ideal...

## NOTAS MILITARES

**Nombramientos.**  
El comandante de la Guardia civil, don U. Blanco Domínguez, pasa, de disponible en la séptima región, a la comandancia de Oviedo, de segundo jefe.

—Se destina a la Junta provincial del censo de ganado, de Salamanca, al comandante de caballería D. Antonio Torres.

**Licenciamientos.**  
Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra el licenciamiento de los individuos del regimiento de 1917 que prestan servicio en los cuerpos de guarnición en África y que deben pasar a la segunda situación de servicio activo en los primeros días del año próximo.

Los de Melilla serán licenciados por el siguiente orden:  
Día 1 de Enero, los que marchan a la octava región; día 3, los que van a la sexta y séptima; y día 4, los de la quinta región y algunos de la primera.

Estas expediciones desembarcarán en Málaga.  
El día 5 marcharán a Málaga, en el vapor correo, los individuos que van a residir a la segunda región, y el mismo día embarcarán en el «Sister», con rumbo a Valencia, los licenciados que van a la tercera y cuarta regiones. El día 6 llegarán a Málaga los de la segunda región, y el día 7, al mismo puerto, los de la primera.

Los licenciados de los cuerpos de guarnición a Ceuta embarcarán el 1 al 5 del próximo mes, desembarcando todos en Algeciras, menos los que pertenecen a la tercera o cuarta regiones, que irán en el vapor «Sister» a Valencia.

Los procedentes de Larache irán llegando desde el día 2 al puerto de Cádiz.

Por vía férrea irán los licenciados desde el punto de desembarco al lugar donde fijen su residencia.

## SUCESOS

**Un herido.**  
Ayer fué curada en la Casa de Socorro María Araujo, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha, que se produjo entre una puerta.

**Por escandalosos.**  
Ayer fueron denunciados dos individuos por promover escándalo y desobedecer a los guardias de seguridad, frente al establecimiento de bebidas del Armuña, los cuales se llevaban una regular cantidad de vino en el estómago.

**Varios detenidos.**  
Por el cabo del puesto de la Guardia civil de Alcañices de Tormes, han sido detenidas Isabel María Manzano, mayor de edad y casada; y Julia Rocio González, soltera, por haber quitado tres cuartillas de bellotas del monte de Carrascal de Oimillos.

**Agresión a un secretario.**  
El sargento de la Guardia civil del puesto de Segueros, comunica el siguiente suceso:  
Martín Villalón, de cuarenta y seis años de edad, casado, de profesión labrador, promovió una disputa con Isidro Gil Núñez, de treinta y nueve años de edad, casado, y secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo.

El Martín quiso hacer uso de razones más contundentes para convencer a su contrincante, y sacando un revólver lo disparó contra el secretario, pero afortunadamente el proyectil no quiso molestarse en salir, evitando con esto una funesta desgracia.

En la lucha por arrebatarse el revólver al Martín, este inutilizó algunos documentos de gran importancia. Fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción.

**Los diputados nuevos.**  
Don Luis Capdevila Gelabert, que por primera vez va al Congreso, representando al distrito de Vitigudino.

## Los diputados nuevos.



Don Luis Capdevila Gelabert, que por primera vez va al Congreso, representando al distrito de Vitigudino.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

## PEÑARANDA

Por última vez, restando espacio a otros asuntos de mayor interés general me dedicaré a defenderme, si puedo, con la mayor consideración, puesto que cuento de antemano con vuestra benevolencia, de los ataques que esa crónica localizada me proporciona por haber cometido la ligereza del jueves.

Esta pequeñez que vamos nosotros en señoreando, revirtiéndola con ropajes de gravedad e importancia, carece en absoluto de ella; prácticamente nos lo ha demostrado el eminente político señor Conde de Romanones, que es más sencillo que tomarse en ayunas unos bizcochitos de Guadalajara.

Por mi parte no discuto, puesto que de política ando en paños y todos me parecen iguales—salvo raras excepciones, que por cierto son orgullo de la provincia—la acertada elección del excelentísimo Sr. Marqués de Flores Dávila, por el artículo 29, y no tenía por qué desear la lucha, puesto que como hombre honrado, único título que yo poseo y estimo, he sabido siempre depositar mi sufragio, anteponiendo al egoísmo de amistades, la amorosa esperanza de la prosperidad del pueblo.

Siento en el alma que nuestro diputado renuncie a mi modesta opinión, por que aunque insignificante, con ella acostumbro a enviar suspiros de gratitud que recojo del partido y a mi me sirven de estímulo, al contrario que a él, deseando que acompañe a mi conciencia la satisfacción del deber cumplido, agra deciendo la atención de los que me ofrecen su ayuda para, por mequina que sea, consagrar mis trabajos en favor de la región.

Ahora, que no desmayéis, mis cariñosos lectores; yo, a pesar de ese rasgo de humildad del Excmo. Sr. Marqués de Flores Dávila, seguiré haciendo labor, para que consigamos lo que por derecho nos corresponde, y si vuestros lastimos ruegos no son atendidos porque los envía éste, que es un elector, mientras yo conquisto su benevolencia absoluta, los mandaremos por otros conductos más eficaces, no es de justicia que sigáis confiando en mí, y mientras tanto pisando por esa mala llamada carretera de Cantalaplana, que las lluvias la ponen intranquila, y dice poco en favor de los que tenemos la obligación de recoger y elevar vuestras lamentaciones.

¡A vosotros, los que valerosamente soportáis estas crónicas, me dirijo para que sepáis que aquí, en Peñaranda, «todo el mundo que no tenía interés», supo el jueves el resultado de la antevotación; los que no teníamos ninguno y «pertenece» a ese «otro mundo nuevo», ignorábamos en absoluto que referida antevotación había de celebrarse aquel día, puesto que no asistimos, por que no fuimos invitados, a ningún acto político de los que anteriormente se celebraron, y según los aficionados al arte de Pitágoras, yo ligeramente coloqué cifras en distintos sitios que vinieron a dar el mismo resultado.

Disculpe, señor diputado, estas rudas lamentaciones que no tienen más que a suavizar las asperezas que produjeron en nos regiones nada perjudiciales, a mi entender.

El mercado llamado del turrón, no defraudó las esperanzas de los comerciantes, que tradicionalmente dan la nota de color, animando las plazas con sus mesas.

La de la Constitución amaneció ofreciendo un pintoresco aspecto. Moles de castañas, higos y nueces, en grandes cantidades legumbres, hortalizas, atestaban magníficos cestos, frutas de todas las clases.

En la de Alfonso XIII, los granos en sus estrados costales, las sillas, baratillos, etc.

Entre las dos plazas, incantantes mesas repletas de turrónes y sabrosísimos dulces. Artísticas y llamativas cajas de mermeladas.

En los comercios no se cogía de gente y lo mismo pasaba en el Egido, donde el ganado de cerda y vacuno, en menos proporciones que otros años se operaba, vendiéndose el moreno a 28 29 30 y 32 pesetas, según calidades y peso.

Los precios de los granos fueron los siguientes: trigo, 26 pesetas fanega; centeno, 19,50 pesetas; guisantes, 21 pe-

setas; cebada, 16 y 16,50; algarrobas, 17 y 17,50; avena, 10,50.

Nuestro preferente amigo, el nuevo abogado D. Manuel Martín Matallana, ha tenido la atención que sabemos estimar en lo que vale de ofrecernos su despacho, recientemente instalado en la calle del Carmen, número 48.

Fervientemente le deseamos tan brillantes éxitos en la profesión que comienza a ejercer, como los obtenidos durante los años que curó sus estudios.

En la Basílica de San Vicente, de Avila, se ha efectuado el matrimonio canónico de la elegante señorita Pilar González Fernández, y del distinguido joven D. Pedro Gutiérrez Pérez.

Enviamos nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, así como al padre de la novia, nuestro querido amigo, D. Edoardo González.

La madre política del comerciante don Emilio González Igea, falleció el domingo próximo pasado, asistiendo a la conducción del cadáver numerosos amigos.

A este amigo y a la demás familia doliente, enviamos nuestro pésame.

Regresaron a Madrid, donde residen don Cristóbal Hernández y su esposa doña Adela del Castillo.

—Para Zamora, donde viven sus padres, nuestro amigo D. Manuel Albarán Chaguaceda.

—Llegaron de Gijón, D. Luis Castro y don Marcelino Castro.

—De Madrid, D. Benjamín Martín.

—De Bejar, la ilustrada profesora doña Encarnación Ruipérez.

—De San Sebastián, D. Florián Serna.

De lotería.—Los números de los premios mayores se conocieron por los telegramas de EL ADELANTO.

Hemos quedado medianamente, únicamente si se confirma el 37 787, de Castiello y Olea y uno de D. Juan Bria e Hijo.

## DE BEJAR

Reunión de médicos. El alcalde dió el resultado del escrutinio electoral.

Ha celebrado sesión ordinaria la Asociación de médicos de este partido habiéndose tomado acuerdos importantes para el mejoramiento moral y material de sus asociados.

Ha estado concurrida.

He sabido que en la última sesión del Excmo. Ayuntamiento presentó la dimisión de alcalde D. Antonio González, y que no se le admitió. Gana poco la administración municipal, variándose con tanta frecuencia de alcaldes.

La campana del reloj de San Gil—tocada a rebato—ha dado a conocer hoy, a las doce, al vecindario, que en el escrutinio celebrado ahí ha sido proclamado diputado a Cortes por este distrito D. Filiberto Villalobos González, según se esperaba.

F. Antiguiedad.  
Bejar, 24 Diciembre 1920.

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

# EL BANQUETE AL SEÑOR MARTIN VELOZ EN ALBA DE TORMES

Los numerosos amigos que tiene don Diego Martín Veloz, diputado por Salamanca, en la inmediata villa ducal, quisieron exteriorizar su adhesión personal y política al candidato triunfante organizando en su honor un entusiasta banquete.

Porque la candidatura del Sr. Martín Veloz ha servido para Alba de Tormes, como un lazo de amistad, que borrando banderías y separaciones que no tenían razón de existir, antes bien, de fundirse para trabajar todos en el bien colectivo de la villa, puede, si sinceramente continúa proporcionando días de paz próspera a los ciudadanos albenes.

En el automóvil de D. Roque Sagrado se trasladaron ayer, a las once de la mañana, el diputado Sr. Martín Veloz, en cuyo honor se celebraba el acto, el gobernador de la provincia Sr. Montis y Allendesalazar, el alcaide de Salamanca, Sr. Viñuela y en otros dos automóviles los amigos particulares del festejado.

Don Manuel Muñoz Orea, D. Miguel Santos Baz, D. Eudocio de Castro, don Antonio Calama, D. Pablo García, don Pablo Courtiade, D. Tomás Marcos, don Blas Santos y D. Miguel González Lago.

Fueron recibidos en Alba con gran entusiasmo por las autoridades y personalmente más notables de la villa.

Después de visitar el sepulcro de la Santa y de admirar las reliquias principales que de ella se conservan en la villa ducal, sirviendo de admirable cicerone el Sr. Manuel O. C., se dirigieron los expedicionarios y sus acompañantes al Casino de la Amistad, en cuyos amplios y lujosos salones tuvo lugar el banquete.

Este, de carácter popular, fué admirablemente servido por la fonda del señor Meris, acreditando una vez más el refinamiento y la abundancia con que sabe organizar estos actos que superan a los medios propios de una villa como Alba.

En la presidencia tomaron asiento: en el centro, el Sr. Martín Veloz; a su derecha el gobernador civil D. Ramón Montis; el alcalde de Alba de Tormes don Tomás Rodríguez Rubio, el alcalde de Salamanca D. José María Viñuela, el presidente de la Asociación de labradores D. Ignacio Perlines, y D. Tomás Hernández, presidente del casino de Teruel; a la izquierda el reverendo padre Manuel (Carmelita), D. Manuel Campos, diputado provincial; D. Jesús Sánchez y Sánchez, ex-senador, y D. José García, vocal de la Cámara Agrícola y presidente del casino de la Amistad.

En dos largas mesas se colocaron don Matías Monzon virtuoso párroco de San Pedro, en Alba de Tormes; D. Francisco M. Ramos Pascua, exdiputado provincial y vocal del Consejo de Fomento, don Francisco Sánchez Bordona, D. Juan González, secretario judicial, Juan Tato, Juan Domínguez, Juan Francisco Martín, Isidro Rodríguez, Edoardo Rodríguez, Agustín Sierra, Diego

Moquete, Alejandro Camino, José Acevedo, Leopoldo Sánchez, Félix H. Narros, Marcelino Hernández, Eusebio Camino, Joaquín González, Andrés Martín, José García, Jerónimo Santos, Julián Rodríguez, Agustín Cosme, Antonio Domínguez, Isidoro Hernández, Ángel Hernández, Santiago Jiménez, Agustín Domínguez, Pedro García, Francisco Álvarez, Manuel Martínez, Julio Álvarez, Elías Vicente, Pelayo Rodríguez, Galo Barbero, Celedonio Sánchez, Juan Agustín Rivas, Eugenio García, Carlos Rivero, Luis Acevedo, Faustino González, Fulgencio García Salinero, Juan Martín de la Fuente, Tomás Hernández, Venancio Martínez, Andrés Benítez, Edoardo, Andrés, Manuel G. Carrero, Félix Briz, Ricardo Escudero, Jesús López, Lorenzo Sánchez, Jerónimo García, Pablo Nieto, Pedro Acevedo, Luis Cordeiro, Gregorio García, Francisco Ferrnandez, Pedro Regalado López, Fernando Dueñas, Bernabé Reyes, Manuel Villalpellejo, Julián García, Enrique Sánchez José Meno, Jesús Ruano, Gonzalo Caminos, Eusebio Caminos, Jesús Hernández, Alberto Álvarez y los amigos y los del homenaje que le acompañaron desde Salamanca.

A los postres ofreció el banquete el distinguido diputado provincial D. Manuel Campos.

A pesar de mi insuficiente oratoria, comencé diciendo—me levanto a ofrecer este banquete, mejor dicho comida de amistad, al Sr. Martín Veloz, porque aunque mi relación sea reciente con él, hemos sabido coincidir tan perfectamente en nuestra manera de pensar, que lo que en ya en el tiempo, va en la intención grande.

La elocuencia la pondrá él y muy grande más que con sus palabras, con sus hechos de ventajosa influencia para la prosperidad del distrito.

Yo he querido, como él, poner un lazo de fraternidad, de cohesión entre divisiones y bandos, para cumplir todos con nuestro deber que es el bien de nuestra patria chica, con el mismo amor con que nos ofrecemos a la patria grande.

El es el representante del orden y de la justicia que son las que moldean la verdadera libertad de los pueblos, y por eso cuantos ansiamos la verdadera paz social, nos juntamos bajo su bandera, relegando al olvido separaciones y rencillas de amor propio, cediendo en sacrificio por la colectividad.

Que si es el día de hoy, más que eso, padecemos decir que hemos encontrado el hombre que recoja y una todas nuestras opiniones y que está dispuesto y así lo ha proclamado, y ahí está encerrada la significación de este banquete, que es aún más diputado que por ningún sitio, por Alba y los pueblos.

Grandes aplausos premiaron las fogosas palabras del joven diputado.

El gobernador civil Sr. Montis, pronuncia también unas afectuosas y sínceras frases de elogio para el Sr. Martín Veloz, con palabras—como él dijo—que brotan del corazón por el triunfo del diputado por Salamanca, caso insólito, único y nuevo en la política española, en que el cuerpo electoral espontáneamente designa un representante.

Y termino diciendo más que al diputado del pueblo de Alba y a los electores todos, que han tenido un gran acierto al elegir por mandatario al Sr. Martín Veloz.

Seguramente usa de la palabra el señor Viñuela, y dice:  
«Desprovisto de toda representación, esto como particular, saludo en la persona del señor alcalde de Alba a todos los vecinos de esta hidalga villa y les felicito sinceramente, no por el acto que hoy realizan, sino por el que llevaron a efecto el día 19 eligiendo con mayoría abrumadora, a D. Diego Martín Veloz.

Hicisteis bien depositando en él vuestra confianza. La merece; es digno de ella y voy a decirlos por qué pienso de esta manera.

En mis relaciones particulares con Diego Martín Veloz, he podido apreciar lo que seguramente habéis encontrado todos vosotros: al hombre que honradamente y con férrea voluntad está siempre dispuesto a realizar el bien a servir a todo el mundo, aun a costa de su pequeño particular. No es este el motivo de que yo os felicite por el resultado de las elecciones.

En el como político, como diputado a Cortes, encontré siempre al mandatario dispuesto a cumplir su deber a todo trance, pero sobre todo he podido admirar en él, digo de admiración me parece, un entusiasmo y un amor para nuestra patria España, que no es posible superar.

Tan convencido estoy de lo que digo, que pienso que si Diego Martín Veloz fuera capaz de deber, en la cual permanente y en todo momento no sería necesario consejo alguno para hacerle recapacitar; bastaría con poner al alcance de su vista la enseña nacional.

Porque le considero un entusiasta patriota que ama a su patria sobre todas las cosas y personas, es por lo que felicito a Alba por haber nombrado su representante a D. Diego Martín Veloz.

Con muchos aplausos fué premiado el discurso del Sr. Viñuela.

Por último se levanta a hablar el señor Martín Veloz, siéntase acogido con una cariñosa ovación que se repitió, interrumpiendo varias veces su discurso.

Esos aplausos con que me acogéis—dijo—los os devuelvo, porque estoy en el deber de manifestaros mi gratitud por la honra que me haceis en este acto, y porque este homenaje lleno de sinceridad, hace que mis palabras salgan del corazón.

Porque nos unen a todos esos sentimientos nobles, esos altos ideales de la Patria, porque nos cubra con ferviente regazo la misma bandera, por eso me honra este homenaje, que no es a mí, sino a vosotros a los que os honra.

A los que no les acogen estos ideales, a los que no tienen nación, a los que no sientan la Patria, no soy de lo que digo, nuestro desdén.

Y me felicito doblemente de este acto de Alba, porque uno de nuestros más gloriosos regimientos de cazadores, que cuenta con unas brillantísimas hazañas, lleva el nombre de esta histórica villa.

Me hacen honra los que me llaman militarista, porque por encima de esto, soy de los que formarán siempre en ese ejército de ciudadanos verdad que defendemos nuestros hogares del invasor y de la revolución hasta con la última gota de nuestra sangre.

Para los que no crean así, para los

# 1920

ESTA USTED SATISFECHO de lo que ha conseguido en este año en ventajosa de sí mismo? Se halla usted del todo conforme con su suerte?

HA HECHO USTED YA sus planes para el año próximo y hallado los medios de conseguir durante el mismo el logro de sus aspiraciones?

ESCRIBA USTED UNA postal al Centro Internacional de Enseñanza Aparado, 666, Madrid, y recibirá gratis folletos explicativos de las especialidades que puede usted estudiar en su casa, con poco gasto y sin desatender sus obligaciones.

# 1921

# UNA FIESTA SIMPÁTICA

El centro instructivo obrero que dirigen y sostienen con decidido entusiasmo y evangélica devoción las más distinguidas damas salmantinas, celebró ayer tarde, en el teatro del Círculo Católico de Obreros, un simpático festivo, que se vio extraordinariamente concurrido, no sólo por las familias de los obreros que a las clases de enseñanza acuden, sino por todas las señoras y señoritas que componen tan altruista y caritativa institución.

El amplio salón del teatro se vio abarrotado de modestísimas gentes que ocuparon las localidades de preferencia, siendo destinadas las del piso principal a las señoras y señoritas directoras y cooperadoras del Centro Instructivo.

El Sr. Obispo de la diócesis hizo acto de presencia en el festivo, retirándose seguidamente para cumplir deberes de su cargo.

Comenzó el acto cantando el orfeón del centro, y recitando seguidamente, con impecable acierto, una hermosa poesía, la señorita de Jiménez, para la que hubo formidables aplausos, así como para el orfeón.

Después los jóvenes Amador Benito y Rafael Serrano dijeron un diálogo gracioso y entretenido, titulado «Pelé y Meé», que hizo pasar a la concurrencia un agradable rato.

Acompañado al piano por la señora viuda de López Chaves, cantó una barcarola el ciego Miguel Pérez Cid. Tal emoción supo poner el pobre ciego en la bonita arie, que tuvo que repetirle entre atronadores aplausos.

Continuación hubo un cuadro plástico, de tanta belleza como expresión ardiente del sentimiento católico: el nacimiento del Niño Jesús.

La escena, muy bien preparada, representaba el portal de Belén, en el Nacimiento de Jesús. Luego, el Arbol de Navidad, anuncio del inmediato reparto de aguinaldos.

La preciosa y monísima niña María Teresa Pérez-Bande Mañosa, irrefragablemente vestida con su túnica y sus sandalias de la época, representó a la Virgen Santísima, y el niño Matías Blanco Rodríguez Vega, a San José. La angelica pareja fue objeto de una gran ovación.

A su lado, Paz y Lola Llorente y Matias García Blanco (de pastores) y Maximina y Magdalena García Sánchez (de ángeles), todos monísimos también, completaron el bellísimo conjunto, resultando el cuadro de un gran acierto y de dulce emoción. El público rompió en aplausos formidables.

Por último, se verificó el reparto de los aguinaldos entre las nueve secciones que componen las clases del Centro (unos 350 a 400 obreros), correspondiendo por suerte a cada sección tres premios «gordos», consistentes en un pavo, una gallina y cinco pesetas, respectivamente.

Los demás premios consistieron en dulces y ropas de vestir.

Además, el Coro Angélico regala una cuna para el hijo del obrero que haya nacido en la noche del 24 de Diciembre, en la hora más cercana a la que nació el Niño Jesús.

La señora viuda de López Chaves amenizó la fiesta al piano, ejecutando impecablemente varias escogidas obras.

Las distinguidas señoras y señoritas doña María Fadrige de Rodríguez Vega, D.<sup>a</sup> Dolores Maceira, D.<sup>a</sup> María Huebra, D.<sup>a</sup> Laura R. Vega de Bianco, D.<sup>a</sup> Julia Peñalosa, D.<sup>a</sup> Eusebia González Cobos, D.<sup>a</sup> Buenaventura Esteban, D.<sup>a</sup> Teresa Alonso y doña Fanny Díez, entre otras, que con tan

to interés y celo cuidan de esta simpática institución, pusieron en la velada todo su interés y actividad para su mejor éxito.

La velada resultó, además de simpática, muy entretenida, por lo que felicitamos a sus organizadoras.

Mañana martes, a las ocho y media, tendrá lugar la comunión general de las niñas Angeles Auxiliares del Centro Obrero, en la capilla de las Esclavas (Azafranal, 2).

Por la tarde, a las tres y media, en la residencia de PP. Jesuitas (entrada por la calle de Serranos), se verificará el reparto de juguetes del Arbol de Navidad para los niños, y en cuyo acto se hará entrega, por los Angeles Auxiliares, de la canastilla confeccionada por ellas, al obrero del Centro que haya tenido un hijo en estos días cercanos a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Últimos donativos recibidos para el Arbol de Navidad:

Doña Adelfa Sánchez, un pavo,  
Doña Felisa Vicen, un gallo,  
Señora viuda de Santiago Mateos, cinco pesetas.  
Don Romualdo Sánchez Velasco, un pavo.  
Doña Delfina Marina de Angoso, 100 pesetas.  
Señorita Remedios Angoso, dos cajas de mantedacas, un paquete de alubias y otro de garbanzos.  
Don Diego Martín Veloz, 25 pesetas.  
Excelentísima señora condesa de Crespo-Rascón, 30 pesetas.  
Doña Benita Díaz, cinco pesetas.  
Doña Fé Sierra de Alfonso, cinco pesetas.  
Señoritas de Palao, una caja de naranjas y dos saquitos de arroz.  
Doña Margarita Laca, viuda de Ramón, un gallo.  
Doña Amalia Martín, tres pesetas.  
Doña María Mañosa de Monco, 10.  
Doña Carmen López, 10.

Se vende ropa de charrá, superior. Informará, Manuel Curro, en Calvarrasa de Abajo. 8-7

Transportes rápidos de viajeros y mercancías en auto. Venta de vacas y novillas holandesas. Informará Julián Rodríguez, en Alba de Tormes. 8-5

Piso espacioso, se arrienda en el paseo de la Estación, con terminación, agua, cuarto de baño, lavadero y toda clase de comodidades. Info. María Viuda de M. Carnero, Sánchez Ruano, 16 almacén de maderas. 8-6

Vendo chalet, nueva construcción, en el caserío de la población, próximo a los solares del cuartel de infantería. Informará Julio Prieto, en Villa Petra, Calzada de Toro. 10-9

Se arrienda la posada de Chamberí de Santa Marina, Tejares. Para precio y condiciones, informará la viuda de Rafael Benito (Lino), Arrabal del Puente. 8-8

Gran negocio. Se arrienda la dehesa titulada La Acoba, término de Motacillos; la divide la carretera de Villalpando, a 10 kilómetros de Zamora, de pasto y labor, de una cabida de 1.300 fanegas de primera calidad, de ellas 200 de pradera, capaces de sostener unas 1.000 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con don Alfredo Cabello, en Zamora, San Andrés, 25. 8-6

Pastos. Se arriendan, de invierno, la casa o por separado, para cuatrocientas cincuenta cabezas de ganado lanar, en el Villar de los Alamos. Para precio y condiciones, con don Alipio Pérez Tabernero, en Salamanca. 8-8

Descuaje de monte. De las matas bajas Sanchotuerto, en término de Beleña (Salamanca) de doscientas una hectáreas (cuatrocientas cincuenta huebras). Para tratar, con D. José Boyero, vecino de Beleña. 8-6

Se necesita dependiente de peluquería, externo, en la de Santiago Pérez, Plaza Mayor, 5.

Venta de casa. Se vende una casa en el barrio de San Bartolomé, en 50.000 pesetas. Para detalles y cámara de títulos, en la Notaría de D. José María López, Rúa 25, 2.º. 10-7

Se arrienda en Ledesma un local que durante muchos años, almacén de cereales, situado en el mercado del grano. Informarán en Salamanca, Hermanos Moretón, almacén de ultramarinos o en el café Pasaña, y en Ledesma, José Hernández, sucesor de L. Moretón. 8-8

Se vende la casa núm. 13 de la calle de San Justo, restaurada recientemente. Inf. ruarín, en la avenida de Canals, 31 fábrica de alpargatas de Hermano de B. Cachorro. 8-6

Venta. Se hace en pública y extrajudicial subasta de la dehesa titulada «Aldeanueva de Toro», sita en término municipal de Toro, provincia de Zamora.

El acto tendrá lugar el día veintinueve de Diciembre corriente y hora de las once, en la notaría del Dr. D. Jesús Fírmal, en la ciudad de Salamanca, Plaza Mayor o de la Constitución, número 35.

En dicha oficina se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y documentación referente a la finca. 8-6

Se vende el solar que ocupó la Iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad. Para tratar, Corrallo, 34, José Herrera. 8-15

Criada. Se necesita una criada que sepa de cocina, inútil sin buenas referencias. Darán razón, Corrallo, número 28. 8-15

Si el Gobierno suavizara las disposiciones impuestas a la Aduana para el embarque de harinas para otras provincias de España, las compras de los trigos que tienen hechas los fabricantes, resultarían relativamente de poca importancia y muy pronto se verían precisados a hacer nuevas compras. Dichas facilidades, a la vez que servirían para que los fabricantes pudieran elaborar más trigo en sus fábricas, contribuiría también a que no escaseara en ningún momento la harina en los puertos consumidores de la península.

Las cotizaciones directas de trigos norteamericanos han fluctuado entre 8 10 y 8 60 dólares 100 kilos cef. cerrando ayer ofreciéndose un poco flotante a 8 10 dólares y 8 30 dólares el embarque Diciembre-Enero.

El maíz Plata embarque Diciembre se ha cotizado de 34 1/4 a 35 1/2 pesetas 100 kilos cef. cerrando la cotización de ayer a 34 1/2 pesetas.

Han llegado el vapor «Fenchurch» con unas 1.500 toneladas de trigo Mani toba II, y el vapor «Matilde» con 1.400 toneladas de maíz y el «Levepou» con 8.000 toneladas de trigo intervenido.

ESPECTACULOS

Días de Pascua.

Sábado y domingo, días de Pascua, los teatros se han visto abarrotados de espectadores. Han tenido las empresas unas felices Pascuas. Las entradas se han vendido por llenos y las compañías han cosechado, una vez más, grandes aplausos.

En el Liceo representó el sábado, la compañía Duval, en ambas secciones, «El asombro de Damasco», la conocidísima y aplaudida zarzuela de Paso y Abati y el maestro Luna.

La interpretación tuvo de todo. Muy bien por parte de las señoras García y Aznar y señorita Samper, así como por la de los señores Duval y Baut. No así por la del Sr. Lopetegui, y por la de los coros a ratos.

«El asombro de Damasco» es obra que aquí se ha representado muchas veces y muy bien. Y cualquier defectillo como los apuntados es cosa que el público ve enseguida, como lo vio, mostrando en ocasiones su disgusto.

Ayer fueron «Carceleras» y «La verbena de la Paloma» las obras representadas. «Carceleras» tuvo una interpretación esmerada. «La verbena de la Paloma», en conjunto, bien, si exceptuamos el coro del primer cuadro, que no hubiera agradado mucho al maestro Bretón de haberlo oído.

Lo demás, bien; muy bien el señor Duval, que hizo un D. Hilarión irrefragable; el Sr. Beut, en el papel de Julián; el Sr. Ripoll, en el de Tabernero y la señora García y señorita Samper, en el de Susana y Casta. La señora Urdaizal, cumplió su cometido. Lo orquesta, aceptable.

En el teatro Bretón se representó el sábado «El Abolengo», y ayer, «El señor Duques», obras en las que la bella y gentil señorita Raymond de Back puso de relieve sus portentosas facultades de actriz de positivo mérito, en carneando sus papeles con toda justeza y dándole el valor que requería.

Muy bien, como siempre, el señor Evans, y contribuyendo al éxito de las representaciones las señoras Aranz, Barbero, Ordóñez, y los señores Cabrera, Rubio, Sierra de Luna y Córdoba.

Para hoy: en el Liceo, a las seis y a las diez, «Maruxa»; en el Bretón, a las seis y media, «A campo traviesa»; a las diez, «E. Sr. Duques».

También con grandes entradas se han proyectado en el Moderno, estos días, las dos magníficas producciones «Desengaños crueles» y «La bandera del honor».

«Desengaños crueles» es una bonita película, que está plagada de preciosos paisajes y vistas fotográficas, entre ellas varias de París y del Sena, de noche.

«La bandera del honor» fué de menor gusto artístico, pero más interesante que la anterior, siendo muy aplaudida.

Las películas cómicas vale más no hablar de ellas.

El mercado de Barcelona

Ha transcurrido la semana siguiendo la calma en las transacciones de trigo, tanto del país como del extranjero, iniciada desde algún tiempo en este mercado.

Los tenedores de trigos del país han hecho importantes concesiones en los precios de demanda pero resultan aun a mayor precio del que pueden adquirir los extranjeros, y por otra parte, subsistiendo las dificultades en las facturaciones, resultan estas siempre muy retrasadas, lo que contribuye al retraimiento de los compradores.

Si se ha encalmado la venta de trigos extranjeros, es debido a que ha habido importantes cantidades de trigos intervenidos disponibles y flotantes para este puerto, ha desaparecido toda probabilidad de tener que anticipar los fabricantes harina libre, por intervenida, y por lo tanto, el trigo, que tienen adquirido libre los mencionados fabricantes, se ha de emplear para la elaboración de harina libre con destino a otras provincias. De dicha harina tienen ya vendida una parte para distintos mercados consumidores de la península, pero como no se puede exportar con facilidad por mar debido a las trabas que pone la Aduana, se efectúa la exportación en muy pequeña escala.

El Sr. Arcos dió lectura de la Memoria anual, en la que hizo historia de toda la labor realizada durante el año que termina, y gestión de la directiva en los dos años que ha venido representando a la asociación.

Dió cuenta también, siendo aprobadas, de las conclusiones acordadas en la última asamblea nacional, y asimismo de la cordial entrevista que hace unos días tuvo la directiva con el presidente de la Diputación Sr. Estella, a quien expusieron las aspiraciones de los funcionarios en cuanto a su urgente y justa mejora de sueldos.

La directiva hizo constar la cordialísima y deferente acogida que el señor Estella la había dispensado, y señaló el noble criterio por dicho señor expuesto, de reconocer la justicia de las aspiraciones de los empleados y de procurar atender, en toda la amplitud que lo permita el presupuesto provincial, los deseos manifestados.

Fué tan cordial y expresiva dicha entrevista, y dejó ella traslucir tan confortadora y halagadora esperanza, de que los modestos funcionarios vean, al fin, satisfechas sus justas aspiraciones, que todos los reunidos, alabando y agradeciendo la actitud del digno presidente de la Diputación, acordaron, por unanimidad, hacer constar en acta la satisfacción y el agradecimiento con que veían los buenos propósitos del Sr. Estella, que a buen seguro han de tener el apoyo decidido de toda la Corporación.

Seguidamente se hizo constar, también por unanimidad, la íntima satisfacción con que los empleados todos habían visto la elección de diputado a Cortes de D. Luis Capdevila, inge-

nierno de la Diputación, e ilustre compañero de los allí renidos.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de regalarle, como homenaje de cordialidad y respeto, un pergamino con un medallón en bronce, que haga por dar la fecha de la elección de dicho señor, y la honda simpatía con que lo han visto sus amigos y compañeros de trabajo.

Se aprobaron unas proposiciones presentadas por el Sr. Carbajosa, sobre excedencias, quinquenios y categorías de empleados, que serán sometidas al estudio y resolución de la Diputación provincial.

Y, por último, después de otros asuntos de menor importancia, se pasó a tratar de la renovación de la Junta directiva, de la que les correspondía salir a los Sres. Arcos, Ossorio, Sánchez Gómez y Crespo.

La junta general, por unanimidad, reeligió a los salientes, quedando constituida la Junta del modo siguiente:

Presidente, D. Angel M. de Arcos.  
Vicepresidente, D. José Sánchez Gómez.  
Secretario, D. Clemente Tomás.  
Tesorero, D. Gabino Garabán.  
Contador, D. A. de San Francisco.  
Vocales: D. Emilio Ossorio, don Ventura Cabezas, D. Leopoldo Carbajosa y D. Antonio Crespo.

Y acto seguido terminó la reunión, con fervientes votos por la prosperidad de la asociación y de todos sus miembros.

UNA ASAMBLEA

Los empleados de la Diputación provincial

A las once de ayer mañana, en uno de los salones de la Diputación, celebró junta general la asociación de funcionarios provinciales.

Presidió el Sr. Arcos con los demás individuos de la directiva y la concurrencia fué muy numerosa.

Se aprobaron las actas de las últimas reuniones generales y de directivas.

El Sr. Arcos dió lectura de la Memoria anual, en la que hizo historia de toda la labor realizada durante el año que termina, y gestión de la directiva en los dos años que ha venido representando a la asociación.

Dió cuenta también, siendo aprobadas, de las conclusiones acordadas en la última asamblea nacional, y asimismo de la cordial entrevista que hace unos días tuvo la directiva con el presidente de la Diputación Sr. Estella, a quien expusieron las aspiraciones de los funcionarios en cuanto a su urgente y justa mejora de sueldos.

La directiva hizo constar la cordialísima y deferente acogida que el señor Estella la había dispensado, y señaló el noble criterio por dicho señor expuesto, de reconocer la justicia de las aspiraciones de los empleados y de procurar atender, en toda la amplitud que lo permita el presupuesto provincial, los deseos manifestados.

Fué tan cordial y expresiva dicha entrevista, y dejó ella traslucir tan confortadora y halagadora esperanza, de que los modestos funcionarios vean, al fin, satisfechas sus justas aspiraciones, que todos los reunidos, alabando y agradeciendo la actitud del digno presidente de la Diputación, acordaron, por unanimidad, hacer constar en acta la satisfacción y el agradecimiento con que veían los buenos propósitos del Sr. Estella, que a buen seguro han de tener el apoyo decidido de toda la Corporación.

Seguidamente se hizo constar, también por unanimidad, la íntima satisfacción con que los empleados todos habían visto la elección de diputado a Cortes de D. Luis Capdevila, inge-

nierno de la Diputación, e ilustre compañero de los allí renidos.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de regalarle, como homenaje de cordialidad y respeto, un pergamino con un medallón en bronce, que haga por dar la fecha de la elección de dicho señor, y la honda simpatía con que lo han visto sus amigos y compañeros de trabajo.

Se aprobaron unas proposiciones presentadas por el Sr. Carbajosa, sobre excedencias, quinquenios y categorías de empleados, que serán sometidas al estudio y resolución de la Diputación provincial.

Y, por último, después de otros asuntos de menor importancia, se pasó a tratar de la renovación de la Junta directiva, de la que les correspondía salir a los Sres. Arcos, Ossorio, Sánchez Gómez y Crespo.

La junta general, por unanimidad, reeligió a los salientes, quedando constituida la Junta del modo siguiente:

Presidente, D. Angel M. de Arcos.  
Vicepresidente, D. José Sánchez Gómez.  
Secretario, D. Clemente Tomás.  
Tesorero, D. Gabino Garabán.  
Contador, D. A. de San Francisco.  
Vocales: D. Emilio Ossorio, don Ventura Cabezas, D. Leopoldo Carbajosa y D. Antonio Crespo.

Y acto seguido terminó la reunión, con fervientes votos por la prosperidad de la asociación y de todos sus miembros.

INSTITUTO DE HIGIENE «VICTORIA»

DIRECTOR, DOCTOR INIBO MALDONADO

SUEROS Y VACUNAS ANALISIS CLINICO

Salamanca, Paseo del Rector Esperabó, 2.—Teléf. núm. 223.—Dirección telegráfica, «IMA» Sección de análisis.

Análisis de productos patológicos del hombre: Orinas, exudados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de Weinberg, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc. Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enfermedades infecciosas contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos.

Sueros y vacunas: Suero normal de caballo; suero equino con adrenalinia en preparación; Suero antídifterico de gran poder antídifterico; suero antistreptocócico; vacunas polivalentes antistafilocócicas, antistreptocócicas, antimeningocócicas, antípneumocócicas y curativa, antiantraxica, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el ozena.

Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente.

Sueros y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovina; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; idem contra la cólera de las gallinas; idem contra la fiebre tifoidea, glosopoda o gripe (en prueba).

En preparación: Vacuna y suero vacuna contra el mal rojo del cerdo; vacuna contra el serbucio bacteriario (bacera).

NOTA.—De ciertos productos se remiten muestras, para ensayo, a los señores médicos y veterinarios.

Sustituciones del servicio activo en Africa y reclutamiento de sustitutos.

No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Pueden ser sustitutos los militares en activo. Buenos premios. Viajes pagados. Dos pesetas y cincuenta céntimos de sueldo diario. Consultas gratis. D. Alejandro Hernández Arroyo, Plaza, de la Libertad, 2, Salamanca, antiguo representante de D. Manuel Castanera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández, Vilar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado.

que por ello no me dan sus votos, mi soberano desprecio; yo no soy su representante.

Para los malhechores de la pluma, para los malhechores de la causa obrera que los engañan y los embrutecen para prosperar sobre ella, nuestro desdén; otros a educarla, a dignificarla.

Yo no pienso jamás en política, ni quiero nada para mí; lo primero es la Patria: ahí está el doloroso ejemplo de Francia, que ha sufrido tanto por malos patriotas que renegaron de ella, y sólo fueron ya al arco del triunfo a ofrecerse para salvarla.

Y soy militarista porque cuando la Patria, el orden y la libertad están en peligro, ahí está el Ejército, el general Martínez Anido, el general Conde de Coello, para afirmar los fundamentos de la tranquilidad pública, salvando a España.

Y yo no soy político, pero los resortes de mi amistad personal, de mi influencia particular, siempre los pongo y los pondré donde comprenda que sirvo al bien, a la justicia y al orden.

Lo poco que significo, lo ofrezco a Alba de Tormes, porque soy su diputado antes que de nadie; porque es un pueblo honrado que ha tenido felizmente para él una certera visión de sus venturas. ¡Ojalá que si en momento oportuno hubiera olvidado sus rencillas y luchas de bandos, tendría hoy la garnición que se merece!

Si en Salamanca no hubiera tenido mayoría, no me consideraría su diputado; pero de hoy en más me obligaban con atención preferente Alba y los pueblos todos que me honraron con una mayoría tan abrumadora, en franca libertad todos para votar conforme a su opinión.

Que desaparezcan las rencillas—terminó diciendo—que no haya divisiones, antes al contrario, fundidos todos en amor al pueblo de Alba de Tormes, formemos el frente único contra los enemigos de la Patria, de la libertad y del orden.

Con una prolongada ovación y desfilando todos los concurrentes estrechando la mano del Sr. Martín Veloz, terminó el acto, en el que reinó el más acendrado y caloroso entusiasmo.

Aunque no pudo permanecer más tiempo en Alba el Sr. Martín Veloz, en su honor en el Casino de la Amistad se organizó por la noche un brillantísimo baile.

Y según parece, debido a su obra de pacificación, se fundirán en plazo breve los dos casinos, la Tertulia y la Amistad, que para bien de Alba laborarán juntas todas las prestigiosas fuerzas sociales y políticas que representaban.

Y con efusivo apretón de manos nuestro activo corresponsal en Alba de Tormes, por sus obsequiosas atenciones, emprendimos de nuevo el retorno a Salamanca.

Un telegrama.

Con motivo del triunfo electoral del señor Martín Veloz al volver a ostentar la investidura parlamentaria por la circunscripción de Salamanca, ha recibido gran número de telegramas de felicitación de eminentes personalidades de toda España.

Uno de ellos reviste excepcional distinción, pues es su firmante una de las figuras más prestigiosas del Ejército es-

pañol y al que une con el hoy diputado por Salamanca entrañable amistad.

«Centa.—Salamanca.—Diego Martín, diputado a Cortes.—Con gran cariño le felicita por su triunfo, que alegra a los militares—el jefe de la legión extranjera. Pepe Millán Astray.»

La Protectora Industrial Sociedad de seguros contra la muerte y accidentes del ganado de oerda, a prima única. Aprobada por R. O. de 24 de Enero de 1917

Domicilio social y Dirección: HURTADO DE AMÉZAGA, NÚM. 10. - BILBAO

Es la única Sociedad que hace estos seguros en condiciones más liberales y de mayor conveniencia para los ganaderos que explotan esta clase de ganado tan expuesto a enfermedades de todas clases, la mayoría CONTAGIOSAS.

Primas anuales y semestrales muy económicas.

Para informes y detalles, dirigirse a esta dirección.

Se desean agentes concededores de esta rama de ganado, con buenos informes. 8-4-11

Auto N. M. S. S. P. I. E. L. E. S.

Automóviles de alquiler

Precios sumamente económicos. :: Coches completamente nuevos. :: «Chauffeurs» de absoluta garantía. ::

Cochera: Eloy Bullón, 58 (esquina Azafranal).

Informes: San Justo, 9, y Paseo Canalejas, 26

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín é Hijos. (Valladolid.)

AUTOCAMIONES DE ALQUILER

DON GASPAR VILLAVERDE

SE TRANSPORTAN CEBONES Y SE HACEN VIAJES A LA SIERRA DE FRANCIA

PASEO DE CANALEJAS (LETRA C.)

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díez Rodríguez.

Calle del Jesús, número 18. - Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

Dermina Bustos

Cura el cezema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

Dermina Bustos

Cura el cezema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

# EL SEÑOR D. Victoriano Andrés Fernández

Licenciado en Medicina  
ha fallecido el día 26 de Diciembre de 1920  
después de recibir los Auxilios Espirituales  
D. E. P.

Su aflijida esposa, D.<sup>a</sup> Fidela Romero Morales; sus hijos: José, Agueda, Eulalia y Francisco; hermanas: D.<sup>a</sup> Consuelo y María Andrés Fernández (ausentes); hermanos políticos (ausentes), tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.  
Conducción del cadáver: Hoy lunes, a las cuatro en punto de la tarde. Casa mortuoria: Varillas, 22.  
Funeral: El martes 28, a las nueve de la mañana. Iglesia parroquial: San Martín.  
El duelo se despide en la puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

No se reparten esquelas

# EL SEÑOR Don Angel Guerreira Crehuet

Licenciado en Derecho y oficial de esta Delegación de Hacienda, ha fallecido el 27 de Diciembre de 1920 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.  
D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Aurora Romero López; sus hijos: Jacobo, María Luisa y Soledad; madre, D.<sup>a</sup> Ascensión Crehuet López del Rayo; madre política, D.<sup>a</sup> Adelaida López; hermanas: D.<sup>a</sup> Teresa, D.<sup>a</sup> Carlos, D.<sup>a</sup> José y D.<sup>a</sup> Ascensión; hermanos políticos: D. Arturo Alonso, D.<sup>a</sup> Purificación, D. Lorenzo, don Alfonso, D. Gustavo, D.<sup>a</sup> Soledad, D.<sup>a</sup> Gloria y D. Julio Romero López; tíos: D. Gregorio y D. Arturo Crehuet; primos, sobrinos y demás familia.  
Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad los vivirán agradecidos.  
Funeral: Mañana martes 28, a las once de la mañana. Iglesia parroquial: San Sebastián. Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral. Casa mortuoria: Conde de Romanones núm. 5, 2.<sup>o</sup>. El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

## CIRCULO DE OBREROS VELADAS TEATRALES

El sábado y el domingo, con gran concurrencia, especialmente este último día, se celebraron las funciones teatrales, con las que dicho círculo obsequia a sus asociados.  
En el estreno de la zarzuela «El tiro por la culata», original de la letra del conocido fotógrafo D. Angel Juanes, que en esta ocasión ha «impresionado» una «placa literaria» de gran vistosidad e ingenio, y la música del aplaudido maestro Bernal, alcanzaron autores e intérpretes, merecidos aplausos.  
«El tiro por la culata», es un animado cuadro estudiantil, en el que un desaprensivo escolar finje una enfermedad para sacarle los cuartos al autor de sus días, y cuando más alborozado se encuentra disfrutando de su engaño, la presencia de su progenitor descubre la farsa.  
El maestro Bernal ha compuesto para la zarzuelita, unos alegres y agradables números de música.  
En esta obra, como en «Prueba eficaz», se distinguieron los señores Pelayo Rodríguez, Vicente Marcos, Ernesto Pérez Pavesio Rodríguez, Sebastián Chamorro y José Téllez.

## ASOCIACION DE MENDICIDAD Donativos recibidos.

En los pasados días se han recibido los siguientes donativos:  
De la Srta. Dolores de la Mata y López, 20 pesetas.  
Una señora caritativa, que oculta su nombre, cinco pesetas.  
Don Antonio Herrera Diego y su esposa, D.<sup>a</sup> Emilia Hernández, en memoria de sus difuntos, 10 pesetas.  
La señora viuda de D. Amador Vicente Diaz, un cántaro de vino para las comidas de los pobres en estos días.  
Don Serafín Martín Hernández, administrador en Salamanca de las casas del Duque de Alba, un pavo.  
Véase en 6.<sup>a</sup> plana nuestro servicio telegráfico.

## UN INFANTICIDIO

Ayer, una criada que presta sus servicios en una casa inmediata a la Plaza Mayor, dió a luz un niño, al que dió muerte apenas nacido.  
Como estos lamentables hechos se producen, generalmente, más por inconsciencia que por criminalidad, omitimos la detallada relación del hecho.

## ELECCIONES DE SENADORES La votación de compromisarios.

El sábado, a las once de la mañana, se constituyó en el Ayuntamiento la mesa electoral para la elección de los compromisarios que por la circunscripción de Salamanca han de tomar parte en la elección de senadores, que tendrá lugar el domingo próximo, 2 de Enero de 1921.  
Asistieron más de cincuenta personas de las que tienen derecho electoral para compromisarios y después de la constitución de la mesa de edad y la definitiva que ha de presidir la elección, se verificó ésta.  
Resultaron elegidos, D. Diego Martín Veloz, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Blas Santos Franco y D. Juan M. Santos Borrego.

## TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:  
Altura barométrica, 694,15.  
Temperatura máxima al sol, 27,0.  
Temperatura mínima, 7,2.  
Termómetro húmedo, 9,0.  
Viento, SO, 0.  
Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable.  
Ayer por la tarde, descargaron algunos chubascos, y hoy empieza también lluvioso el día.

## Baños de Retortillo (S. R.)

Junta general ordinaria de accionistas.  
Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a junta general, que se celebrará en los días 23 y 31 de Diciembre, a las cuatro de su tarde, en el Hotel del Comercio, a todos los señores accionistas.  
Si en la primera de las fechas indicadas no se reuniera número suficiente de acciones emitidas, requisito indispensable conforme a los Estatutos (dos terceras partes) se celebrará dicho día 31 de Diciembre y a la misma hora, con el objeto del examen y aprobación de cuentas, inventario y balance de los bienes de la sociedad y de la Memoria referente a la explotación de la próxima pasada temporada oficial.  
Salamanca, 20 de Diciembre de 1920.  
Por acuerdo del Consejo de Administración, Jesús S. y Sánchez. 10-4

# ¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de Estómago e intestinos por antiguas que sean, como el

## DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## NOTICIAS

Libramientos puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda:  
Don Remigio Fuentes, 123,50; doña María Desposorios, 625; D. Angel Guerreira, 123,50 D. León Real, 139,96; don Demetrio Durán, 164,66; D. Cayetano Holgado, 65,86; D. Gerardo Benito, 28,81; D. José Pérez, 39,52

**MATIA LUDENA**  
especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10 pral. Salamanca.

**J. LEON ARIAS**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Hace y coloca dentaduras postizas. Compone y reforma las rotas e intervíbles. Extracciones aplicando anestesia. Dentista de la guarnición.  
Rúa 22 (frente a la calle de los Corrales). 6-8

**El doctor José Carlos Herrera,**  
Catedrático de partes de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio particular y consulta a la Plaza Mayor, 36, segundo. Teléfono 206

Nos comunican de Sorhuela que en el pueblo de Fresno del partido de Béjar, ha fallecido en el día de ayer a la excepcional edad de 104 años Pedro Nieto, el que hasta el día de su fallecimiento se encontraba casi en plena posesión de todas sus facultades (d. e. p.)

**Dr. Quintana**  
Médico-Dentista  
Especialidad en enfermedades de la boca. Haces dentaduras en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor.  
Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 8.  
Calle de Brivado, 34, segundo

**Café restaurant Novelty**  
TELEFONO NUM. 114.  
Comeedor con calefacción, excelente cocina y vajilla fina. Precios moderados. Entradas y el café por y calleja de la Bola.



## ANIS DEL MONO

Vicente Bosch - Badalona - España  
Famoso en todos los países

**Antonio Casero Muñoz**  
MEDICO  
Cirujía general.  
SAN PABLO, NUM. 39.  
Consulta: De ONCE a UNA  
Ayer tarde se produjo un incendio, que afortunadamente pudo ser sofocado

inmediatamente en el domicilio de don Agustín Hernández Ledesma.  
Se quemaron las ropas de una cama y un colchón. Las pérdidas son de escasa consideración.

**DR. CORTES**  
enfermedades de la piel y sifilografía. Reacción de Wassermann (para diagnóstico de la sífilis). Consulta: de once a una y de seis a ocho. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

**Alonso y Salcedo**  
Calle de la Libertad, núm. 9. - Salamanca  
Consulta: de ONCE a UNA

**EL 606 Y EL 24**  
Inyección de los medicamentos especiales en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias. D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muñelletes, consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos.—Jesús Domínguez García y Natalio Sánchez García.  
Defunciones.—Miguel Samaniego y Ladrón de Cegama; Elzalia Espinosa Muñoz y Manuel Pereira Martín.

**Doctor José Méndez Pérez**  
Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilítica. Consulta: de once a una y de cinco a siete.  
Varillas, 5, entresuelo

**Doctor HEREDIA**  
Ayudante del Dr. Díez. Médico de la Beneficencia municipal. Pérez Pujol, 5 y 7.  
Consulta: de once a una. Especialidad, Cirugía  
Los martes consulta gratuita para los pobres.

**DR. INFANTE**  
Doctor Rieaco, 58, duplicado.

**Farmacia**  
se vende, por fallecimiento de su dueño, en Candas (Asturias) a 11 kilómetros de Gijón; tiene 1.000 pesetas de titular, mas las recibidas para pobres que paga el Ayuntamiento y cuatro sociedades, que dan un rendimiento de 5 a 6.000 pesetas; es puerto de mar de bastante importancia. Para informes, a D. Cristóbal Bazo, Zamora, 63 Salamanca, y en Candas, a D.<sup>a</sup> Trinidad Fuentes. 8-2

**Se vende**  
un camión, seminuevo de cuatro ruedas para ser arrastrado por caballería. Informarán: San Pablo, 82, principal. 8-2

**Molinero,** que conoce motores de gas pobre y eléctricos, hace falta. Dirigirse con urgencia a Benjamín López, en San Felices de los Gallegos. 1-8

**Extravío.** El sábado, 19 de los corrientes, se ha extraviado una chiv, preñada, de un año, color castaño oscuro. La persona que la haya encontrado podrá entregarla en la casa de Manuel Gonzalo, Calzada de Toro (Casas Baratas). 4-8

**Sociedad Anónima Baños de Retortillo.**  
Los señores accionistas tienen a su disposición el inventario, cuentas y balance de todos los bienes de la Sociedad, en el Hotel del Comercio, durante quince días, a partir del 15 de Diciembre, a fin de que examinen dichos documentos de nueve a doce de la mañana, y lleven a la junta general ordinaria los reparos que estimen oportunos o su conformidad.  
Al mismo tiempo se les hace saber que el Consejo de Administración acordó repartir entre los señores accionistas el seis por ciento, a partir del día 2 de Enero de 1921, que pueden hacerlo efectivo en la casa de Bañeta de D. Matías Blanco Cobeleda, tesorero de la sociedad. Salamanca y Diciembre de 1920.—Por acuerdo del Consejo, Jesús S. y Sánchez.

## F. U. A.

Chanclos de goma  
"BOSTON"  
Jesús Rodríguez López.  
PLAZA MAYOR, 34

## ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia  
**MANUEL ROMERO**  
Plaza Mayor, núm. 22  
Spenduría de Tabacos núm. 1

## FORNOS

RESTAURANT  
LANGOSTA DIARIAMENTE

**Chauffeur** con buenas referencias se necesita en casa de Manuel M. druga. 5-a-2 p.

**De 10.000 a 35.000 pesetas,** se facilitan hipotecas, sobre inmuebles. Para informes y estudio de titulación, dirigirse a la Notaría de D. José María López Rúa, 25, 2.<sup>o</sup> 1 m v

**Cria de tenca** en varios tamaños. Pedir oírta a Tiburcio Núñez, de Fuente de San Esteban. 8-2-9

**Ama de cría,** se necesita para casa de señores. Informarán: Paseo del Rector Esperabé, 5, fábrica de curtidos.

# MONTALBAN

## CAFE SANTA CATALINA (Cáceres)

El mejor café torrefacto que se conoce.  
Único depósito en Salamanca,  
DON ENRIQUE PRIETO :: GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS

## CORREOS-Convocatoria de 700 plazas.

Academia preparatoria, a cargo de oficiales del cuerpo, con la cooperación de profesor especial. Director, don Jacinto Juanes, oficial primero de Correos.  
Calle Pozo Hilera, 8, principal

# OCCASION

Cepas, gabanes, pelizos, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinitud de artículos más. Todo muy barato

Cuesta del Carmen, núm. 11.

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isabelas, 1. - SALAMANCA  
Establecimiento fundado en el año 1881.  
Este establecimiento efectúa las siguientes operaciones:  
**CAJA DE AHORROS:** Se admiten impositones desde una peseta, y es utilizada por los mismos comerciantes a modo de cuenta corriente. Se abona interés de tres y medio y cuatro por ciento anual.  
Disposición a la vista.  
**HUCHAS DE AHORRO:** Muy prácticas para ahorrar a domicilio. Alquiler al año, cincuenta céntimos.  
**PRESTAMOS:** Con garantía personal e hipotecaria.  
**CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE:** Se conceden con garantía personal, de fondos públicos, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Depósito de Salamanca y sobre moneda extranjera.  
Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de tres a seis.

El Consejo de Administración está formado por elementos puramente salmantinos, como son: Presidente, D. Vicente García Martín, comerciante; vicepresidente, D. Fernando García Sánchez, abogado y expeditado a Cortes; secretario, D. Gonzalo Miguel del Corral, abogado; D. Tomás Sánchez Sierra y D. Vicente Pereda, funcionarios de la Com. Corral, abogado; D. Francisco Núñez Izquierdo, industrial; D. Luis González de la Huerfía de S. F. P.; D. Manuel González Calzada, catedrático; D. José Villar Andrés, propietario; D. Jesús Sánchez y Sánchez, abogado y exsenador del Reino; D. Antonio Crespo tarrá; D. Jesús Sánchez y Sánchez, abogado y exsenador del Reino; D. Filiberto Villalobos, expeditado a Cortes; D. Enrique Esperabé Artega, catedrático Colmener, regente de la imprenta provincial; D. Enrique Esperabé Artega, catedrático y exsenador del Reino; D. Filiberto Villalobos, expeditado a Cortes; D. Juan Estrella Sánchez, abogado y presidente de la Diputación provincial; D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, comerciante; D. Manuel Ambrosio Colmener, regente de la imprenta provincial; D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, comerciante; don Belido, D. Angel Liorente, D. Eusebio Cea y D. Juan Mirat Domínguez, industriales; don Luis Infant, médico, y D. José Gordo Centenera, comerciante.

## ¡Interesa a todos!

recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan irón o quemadura, las manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES, dados a mano.— Pintura y dibujo. Se dan lecciones. Confección de labores. Precios módicos. San Justo, 57 (frente al teatro Bretón). Se hacen arreglos de impermeables.

## BARBEROS - PELUQUEROS!

Tazas de metal desde 60 céntimos. Tijeras alemanas, superiores, desde tres pesetas. Brochas de barba inmenso surtido. Precios especiales por partidas. El surtido más completo en artículos de tocador, colonias y quinas por litros, etc.

## PERFUMERIA :: ORTOPEDIA :: CIRUGIA

AURELIANO BAIJO RUIZ Quintana, 3

## Quinarfer

Medicación antipalúdica  
Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo  
A los palúdicos que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando QUINARFER  
Se vende en todas las farmacias

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# ¿LA VIDA DEL GOBIERNO EN PELIGRO?

Detalles y comentarios de la entrevista de los señores Dato y Maura.—El señor Maura no presta su colaboración al Gobierno.—Dato, poco satisfecho.—¿Próximos acontecimientos políticos?—Siguen las conferencias.—La entrega del acta de diputado al socialista Viñuela, en la cárcel de León.—Los sucesos de Barcelona, provincias y extranjero.

### Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid 26.

#### LA SITUACION POLITICA

### La entrevista de los señores Dato y Maura.

Benevolento, pero no colaborador.

Como es sabido, el presidente del Consejo, Sr. Dato, ha visitado al Sr. Maura. La conversación, que duró cerca de dos horas, tuvo importancia. Al menos, se le concedió, por creerse que tendría determinado alcance político, dada la proximidad de la apertura de Cortes y las circunstancias que rodean el actual momento político.

El Sr. Dato fué a explorar, indudablemente, el ánimo del Sr. Maura, y es creencia general, que en la entrevista el presidente del Consejo expresó al Sr. Maura el deseo de conceder representación en el Gobierno al grupo maurista, ante el resultado poco satisfactorio de las recientes elecciones generales. Parece ser que los razonamientos del Sr. Dato, solamente lograron el sentimiento de la benevolencia, pero no el apoyo incondicional, y mucho menos la colaboración decidida, como el Sr. Dato esperaba.

El Sr. Maura reservado.

Algunos amigos del Sr. Maura, pudieran hablar por él.

El Sr. Maura se mantuvo en una actitud de discreta reserva, diciendo que, como sus juicios son bien conocidos, se cree relevado de hacer ninguna nueva manifestación ya que las que hizo en momento oportuno, fueron recibidas con la mayor indiferencia.

El Sr. Dato, poco satisfecho.—La situación del Gobierno en peligro.

El Sr. Dato se mostraba poco satisfecho de la entrevista que había tenido anteayer con el Sr. Maura. Aunque algunos elementos allegados al Gobierno manifestaban que las impresiones fueron favorables del resultado de la entrevista, sin embargo, desconfiando de ello, y teniendo en cuenta que los datos que arrojaron los escrutinios han sido menos favorables para el Gobierno que las impresiones que habiéndose obtenido durante los primeros días siguientes a las elecciones; los comentarios hicieron aumentar la inquietud política considerándose la situación del Gobierno muy peligrosa y poco fuerte para poder afrontar las campañas que anuncian varios significados jefes parlamentarios, especialmente el señor Cierva.

Rectificación de orientaciones.—¿Próximos acontecimientos? Algunos caracterizados políticos en sus comentarios a la actual situación, suponen que como el resultado de la lucha electoral fué tan poco halagüeño, no tardaría en advertirse una rectificación de orientaciones del Gobierno.

Esto, seguramente, llevará aparejado interesantes y próximos acontecimientos políticos.

¿Más conferencias? Se dice que a la conferencia que el Sr. Dato celebró con el Sr. Maura seguirán otras muy importantes, entre el presidente del Consejo y otros personajes políticos.

### DESPUES DE LAS ELECCIONES

#### El acta de Viñuela.

El partido socialista, según es sabido, presentó candidaturas por Oviedo, a Andrés Saborit y José María Viñuela.

Ambos triunfaron en la elección, ocupando los dos primeros puestos y obteniendo Viñuela 8.002 votos, y Saborit 7.573.

José María Viñuela está preso en la cárcel de León, cumpliendo condena por homicidio, cometido en la persona de un cabo del Ejército durante la huelga de Agosto de 1917. A León llegó ayer una comisión de mineros asturianos portadora

del acta del compañero preso. Los mineros hicieron entrega, en la cárcel, a Viñuela de su acta de diputado a Cortes.

Se supone que Viñuela será puesto en libertad.

#### LUCHA CAMPAL

### El suceso de la calle del Arco, de Barcelona.

Nuevos detalles de la refriega. Quien era el muerto. Registros y cachos.

La policía de Barcelona ha averiguado nuevos detalles de la batalla campal sostenida en la calle del Arco del Teatro, esquina a la del Este, entre un grupo de cinco o seis individuos del hampa, y fuerzas de Seguridad, en la que resultó un muerto y un herido.

El motivo de la contienda, primeramente citados individuos, fué la muerte de un sujeto llamado Ramón Delmonte, el cual murió noches pasadas de tres puñaladas que le infirieron los sujetos de la banda capitaneada por «El Pernal».

En la refriega con la fuerza pública murió «El Pernal» de las heridas que en legítima defensa le produjo el sargento de Seguridad, Fernando Navarro. Este Navarro había pertenecido al sindicato único metalúrgico y después al de la madera. Ahora era estereero.

La policía registró su domicilio, encontrando tres carnets del sindicato único y un folleto clandestino antimilitarista.

En el abrigo que llevaba se le encontró una pistola automática con cargadores.

«El Pernal» era jefe de una banda terrorista del sindicato único y su actuación era...

(Este telegrama aparece tan mutilado por la censura, que es imposible seguirle en su redacción con todo orden de hilación).

La Policía y la Guardia civil realizan registros y cachos; incautándose de armas y practicando detenciones.

Ante el Juzgado de Atarazanas han declarado los detenidos Alfredo Vidosqui y Bustaquito García, diciendo que eran inocentes y que fueron a la Casa de Socorro a enterarse de quienes eran las personas heridas, siendo entonces detenidos.

El general gobernador, señor Martínez Anido, ha dicho a los periodistas que se ha visto obligado a rectificar la información que publica un periódico barcelonés de la noche, relacionando este suceso con los atentados sociales y con el ocurrido en la calle de la Boquería, lo cual no se ajusta a la verdad.

### Madrid.

#### Dicen en Gobernación.

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho al jefe de Orden público.

Luego facilitó a los periodistas un telegrama del gobernador de Orense relacionado con la situación creada en aquella capital como resultado de las elecciones.

El telegrama dice que tampoco ha podido verificarse el escrutinio de las elecciones de diputados a consecuencia de nuevos incidentes ocurridos.

### Sucesos y noticias en provincias.

#### SANTANDER

Choque de autos.—Un muerto.

De la estación regresaba un automóvil de viajeros que hace el servicio entre Santander y Laredo. Detrás venía otro de Bilbao que pretendía darle alcance y pasarle.

Esto originó un terrible choque. El chauffeur del primero, debido a una maniobra admirable, evitó que el auto cayese por un precipicio.

El viajero Román Salcine, de diez y nueve años, se arrojó del vehículo, matándose. El cadáver fué llevado a Laredo.

### SANLUCAR DE BARRAMEDA

Se cumplieron sus presagios.

En Trebujena, José Galarza, zapatero, se embriagó y se arrojó a un pozo, ahogándose.

Varias veces, Galarza, había anunciado a sus amigos, que moriría igual que un hijo, un tío y un hermano suyo, quienes murieron como el pobre Galarza.

#### VALENCIA

Vuelta al trabajo.

Se ha reanudado el trabajo en las empresas de los ferrocarriles económicos.

La normalidad ha quedado restablecida.

#### BILBAO

La crisis de navieros.

Una comisión de navieros, representando a 48 compañías, ha visitado a la Directiva de la Asociación para exponerla la necesidad de reducir los sueldos del personal de buques, a consecuencia de haberse agravado la crisis marítima por el aumento del precio del carbón y la reducción en fletes.

En breve se celebrará una asamblea de marinos para tratar de las bases presentadas a los armadores.

#### MAS DE BILBAO

Explosión de una bomba.

En la calle de las Cortes, se explotó una bomba, causando grandes destrozos, pero sin desgracias. La bomba estaba dentro de una cesta. Otros dicen que en una habitación de la planta baja.

Lo cierto es que un individuo que entró en la casa para dirigirse a uno de los pisos, dió una patada a la cesta, originándose entonces la explosión.

#### MALAGA

Siguen los escándalos.

Se han vuelto a reproducir los escándalos en el Ayuntamiento de Málaga.

Un concejal liberal intentó interponer al alcalde sobre supuestas coacciones electorales por él cometidas.

El alcalde le negó la palabra, protestando liberales y mauristas, produciéndose un formidable escándalo.

Se cruzaron insultos; el alcalde suspendió la sesión; desalojó el salón de público, y éste abuchó al alcalde y a los concejales conservadores.

#### ALICANTE

Un petardo.

En un taller de ebanistería de la calle de Alberola, explotó un petardo.

No se tienen más detalles.

#### BADAJOZ

No robaron porque no había que robar. Pero incendiaron todo...

Unos ladrones penetraron en el almacén de maderas de D. Julio Suárez.

Los ladrones se vieron defraudados. Solo pudieron hallar un escaso número de monedas.

Como venganza, los «cacos», incendiaron el alma en.

Por fortuna el fuego pudo ser dominado pronto.

### Sucesos y noticias del extranjero.

#### LISBOA

El príncipe D. Pedro de Braganza asiste a los funerales de los emperadores del Brasil.

A Lisboa llegó el príncipe don Pedro de Braganza, con objeto de asistir a las exequias por los emperadores del Brasil.

En la capilla de convento de S. n. Vicente, donde reposa toda la dinastía portuguesa, se expusieron los magestuosos ataúdes.

En la capilla Mayor se hallaba la Sede patriarcal de Lisboa, rodeándola el cabildo y el clero parroquial.

Hallábase representando el Presidente de la República y el Gobierno, asistiendo muchos diputados y senadores, el Cuerpo Consular, el Nuncio, la Comisión gestora de las exequias y el Municipio de Lisboa.

El príncipe D. Pedro representaba al ex rey D. Manuel.

Asistió también la oficialidad del crucero brasileño «Sao Paulo».

Los catafalcos, aparecían rodeados de antorchas, candelabros y coronas.

Terminada la ceremonia religiosa disparáronse salvas y se puso la comitiva en marcha, en dirección al Arsenal.

La carrera estaba cubierta por 20.000 soldados.

Enorme muchedumbre presenció el paso de la comitiva.

#### DRESDE

¿Restauración monárquica? Dicese que en breve se constituirá el partido monárquico sajón, con objeto de restaurar la monarquía, ocupando el trono la familia real sajona.

#### TOURS

Congreso socialista.

De Tours (Francia), participan que se ha verificado la inauguración del nuevo Congreso del partido socialista francés.

Se discutió si primero había de someterse a debate la Memoria del Comité administrativo del partido, o el ingreso de éste en la Tercera Internacional de Moscú.

El debate fué extenso. Al fin, se votó el asunto, triunfando por enorme mayoría de votos los extremos as partidarios de la Tercera Internacional, cuyo ingreso comenzó a discutirse.

Por la tarde continuó el debate.

#### ATENAS

El rey Constantino, dice... Sublevaciones griegas.

El rey Constantino ha hecho una nueva declaración.

Negó los rumores que circulan de que él negocia actualmente con Alemania.

Confía en que llegará a un acuerdo con la Entente.

—En Smirna y otros puntos del Asia menor se han registrado insubordinaciones del ejército griego.

—El Parlamento griego se reunirá en breve.

—Como el Gobierno ha anunciado su dimisión el rey Constantino, ha declarado que no la aceptará, rogando al Presidente que continúe al frente para resolver los asuntos urgentes.

#### RIVERA



Si a los primeros accesos de tos se tomara «Jarabe Orive», no existirían enfermos del aparato respiratorio.

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

# Casa Cárdenas

San Pablo, 13 y 15.—Salamanca

Armería, guarnicionería, artículos de viaje, caza y sport, cartuchería cargada para caza, pó voras y municiones, impermeables para campo y vestir capas, ponches, gorras y cascos ingleses para campo y automóvil, GUANTES ESPECIALES, pelotas para foot-ball, defensas, rodilleras y botas para sport.

CHANCLOS DE GOMA marca «Boston» legítimos.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

San Pablo, 13 y 15. SALAMANCA



### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.—San Bernardo, 41.—Madrid.

Venta: Principales farmacias de España.

# Enorme economía en el presupuesto familiar.

La encontrareis comprando el calzado de goma patentado, fabricado con cubierta de aeroplano y automóvil.

Botas brodequí boxcall, negras; botas brodequí, color; botas cartera boxcall, negras; botas brodequí, caña, paño, abrigo; botas enterizas, oscuras, negras; botas enterizas, blanco, blancas; botas brodequí, caña alta, ternera; botas brodequí, becerro, blancas; botas brodequí, becerro, negras; botas brodequí, ternera, blancas; botas señora, caña, paño, abrigo; zapatillas señora, abrigo. Enorme surtido en calzado corriente para niños; preciosos modelos en calzado negro y color para niños y niñas. Chanclas goma «Boston», legítimas. No compréis tacones de goma sin conocer los «Goodyear», que vende esa casa.

# PABLO GARCIA

Armería y guarnicionería. Plaza Mayor, 43.—Salamanca.

# REUMA

Catarros, dolores musculares desaparecen rápidamente con la EMBROCACION AMERICANA. Remedio eficazísimo contra la gripe. Insuperable para masaje. Cura todo dolor. Frasco. DOS pesetas. Depósito en Salamanca: Vinda de H. Díez A. L. Puente, 2.

# AUTOCAMIONES DE DION BOUTON Y BERLIET

cinco toneladas, último modelo, completamente nuevos, acabados de recibir de fábrica, se venden en buenas condiciones. También hay disponibles automóviles de turismo. Informará en Nava del Rey (Valladolid).

DON SIMITRIO JULIO BOBO Sin aumento de precio se dan facilidades para el pago.

# La novísima «SMITH PREMIER», modelo 10.

VERDADERA MARAVILLA DE LA MECANOGRAFIA



Esta máquina no es copia de ninguna otra, ni en apariencia ni mecánicamente. Tiene detalles muy suyos, absolutamente únicos y originales, como son:

Su rodillo desmontable con extraordinaria facilidad. Su carro intercambiable para trabajar con papel de cualquier dimensión.

Su doble teclado para mayúsculas y minúsculas (patentado) que evita los desgastes de conmutación y la desalineación de la escritura, siendo, además, por este detalle, la de más fácil manejo.

Sus palancas, de tipos montadas sobre bolas de acero, que la facilitan una rapidez asombrosa.

Por su gran solidez, es la máquina preferida de los comerciantes.

### GARANTIA VERDAD POR DIEZ AÑOS

Pídale a prueba y será usted un admirador más de la magnífica «SMITH PREMIER».

Ventas al contado, a plazos y en cambio con otras marcas.

Depositarlos exclusivos para España:

Leblanc y Periquet Hermanos, «eligros, 14 y 16.—Madrid.

REPRESENTANTES: En Salamanca, D. Delfín Sánchez, Doctor Riesco, 81. En Ciudad Rodrigo, D. Santiago V. Arranz, corresponsal de «El Adelanto». En Peñaranda de Bracamonte, Manuel Dufías, corresponsal de «El Adelanto». En Béjar, D. Felipe F. Espina, perito mecánico.